

## EL ASUNTO DEL DIA

# Las elecciones en Portugal

### El último comicio

**Disturbios y atropellos.**  
LISBOA. Al terminar en la madrugada de ayer el gran comicio celebrado por los republicanos de Lisboa como resumen y remate de todos los celebrados hasta la fecha, se formaron en la avenida de Doña Amelia grandes grupos, que aclamaban a los candidatos republicanos.  
En la calle de la Palma parece que de un grupo de gente del pueblo partieron gritos que la Policía estimó subversivos.  
La Policía intentó disolver los grupos, y entonces arrojaron los silbidos y los mueras. La gente corría en todas direcciones al ver que los guardias se disponían a atacar.

**Colisión.**  
Se dice, aunque no está comprobado, que en ese momento sonó un tiro, sin saber de dónde partió, y entonces los agentes de la autoridad arremetieron contra los grupos, entablándose una lucha cuerpo a cuerpo.  
Los guardias llevaban las de perder, cuando llegó un refuerzo de agentes.  
Entonces, dispersa la mayoría del grupo, los guardias se ensañaron en las personas que allí quedaban.

Resultó herido por la Policía Armando de Assis, joven habitante en la calle de la Peña de Francia.  
Pasaba casualmente por el lugar del suceso.  
La noticia de este hecho ha contribuido a aumentar la excitación.

### El día de hoy

**Al amanecer.**  
LISBOA. Desde primera hora de la mañana, desde el amanecer, empiezan a ponerse en movimiento las fuerzas políticas que intervienen en la encarnizada lucha electoral de hoy.  
Nunca se ha visto mayor entusiasmo ni más grande apasionamiento.

Los republicanos libran una verdadera batalla contra la Monarquía, y los monárquicos, a última hora, comprendiendo la importancia del avance revolucionario, se aproximan y se unen.  
De ahí ha nacido el rumor, ahora confirmado, de que en muchos círculos y distritos los candidatos del bloque monárquico y los candidatos del Gobierno, que se combatían duramente, han llegado a una inteligencia.

Los centros electorales republicanos han estado abiertos toda la noche, acudiendo numerosos electores a examinar los cuadernos, a recoger las listas de candidatos y a recibir las últimas instrucciones.  
En las calles han aparecido nuevos pasquines, en los que se leía:  
«La República es la salvación de la Patria. A la República sólo se puede llegar por la revolución.»

La Policía los ha arrancado.  
En el centro Alfonso Costa, la concurrencia es enorme.  
También están muy concurridos los centros Patria Nueva, el del Campo Grande y los círculos socialistas.  
Todos ellos están custodiados por la Policía.

En algunos centros de las afueras de la población se han practicado registros, por creerse que se encontrarían armas.  
Ayer fueron hechas algunas detenciones, aunque la Policía asegura que no están relacionadas con asuntos electorales.

También en los centros monárquicos la animación es extraordinaria.  
Han sido encontradas muchas listas con todos los candidatos republicanos, menos uno que aparecía sustituido por un monárquico.  
Los republicanos recomiendan a sus electores que, para no perder votos, lean atentamente antes de votar las listas completas.  
Igual recomendación hacen los monárquicos, pues también han aparecido listas de candidatos monárquicos con algunos nombres republicanos.

**Los candidatos.**  
En todos los círculos y distritos, los ministeriales y los monárquicos del bloque presentan candidaturas cerradas, pues la aspiración de los monárquicos es ir al copo.  
Los republicanos presentan los siguientes candidatos:

Oporto, 10; Braga, 6; Vianna, 5; Aveiro, 5; Coimbra, 5; Arganil, 2; Vizeu, 5; Lamego, 5; Guarda, 1; Castello Branco, 1; Leiria, 5; Braganza, 4; Villa Real, 5; Lisboa (tres círculos), 17; Santarém, 5; Portalegre, 4; Évora, 4; Beja, 5; Faro, 5; Ponta Delgada, 3; y Santo Tomás, 1.  
Total 108 candidatos, aprobados por el Directorio.

**La candidatura por Lisboa.**  
LISBOA. La candidatura republicana por esta capital la forman los siguientes señores:

Doctor Alfonso Augusto de Costa, catedrático de la Universidad; Antonio José de Almeida, médico; doctor Bernardino Luis Machado, catedrático de la Escuela de Medicina de Oporto; José A. Méndez de Magalhães, también de la Escuela Médica de Oporto; Miguel Augusto Bombarda, de la Escuela de Medicina de Lisboa.  
Alejandro Braga, abogado; Antonio Luis Gómez, abogado; Carlos Cândido dos Reis, vicesecretario de la Armada; Juan Duarte de

Meneses, abogado; Joaquín Teófilo Braga, catedrático del curso superior de la Facultad de Letras.  
Por el círculo 17 (agregado a la capital), se presentan:

Antonio Aurelio de Costa Ferreira, médico; Francisco José Fernández Cortés, abogado; José María de Moura Barata Feio Terenas, periodista.

**La candidatura ministerial.**  
Frente a la anterior candidatura republicana, el Gobierno presenta la siguiente:

Fidelio de Feitas Branco, ex diputado; Enrique Matheus de Santos, ex diputado; Juan Carlos de Mello Pereira y Vasconcelos, ex diputado; José Augusto Alves Rocada, oficial del Ejército, y José Nicolau Raposo Botelho, ministro de la Guerra.

Antonio María de Oliveira Bello, industrial; Joaquín Gómez de Souza Belford, propietario y funcionario público; José Coelho de Motta Prego, ex diputado; José Jeronymo Rodrigues Monteiro, ex diputado, y Manoel Joaquín Fratell, ministro de Justicia.

**El peligro.**  
LISBOA. La impresión de estas primeras horas de la mañana es que no ocurrirán disturbios mientras se verifique la elección, a menos que por el Gobierno se cometan actos de violencia, para impedir la libre emisión del sufragio.

El peligro está en la hora del recuento definitivo de votos, pues como a la mayoría del pueblo se le ha hecho creer que triunfarán los republicanos, al ver la derrota será difícil contener la excitación.  
En esto han preparado bien el terreno los revolucionarios, pues están convencidos de que, con el procedimiento electoral vigente, su triunfo es imposible, porque al Gobierno le sobran medios de obtener la victoria.

Además, debe tenerse en cuenta que la mayoría de la masa republicana carece de voto, por no reunir las condiciones legales de saber leer y disfrutar renta o sueldo por los que se satisfaga contribución al Tesoro.

Descontada la derrota, pues sólo triunfará una docena de significados republicanos, el arma esgrimida por éstos en los grandes comicios de estos días, diciendo a la multitud que el triunfo está asegurado, y que si no resulta así es señal de que el Gobierno ha cometido atropellos, constituye el verdadero peligro de esta jornada.

**Empieza la elección.**

**Las Mesas.**  
LISBOA. A las nueve de la mañana, según previene nuestra ley Electoral, se han constituido las Mesas, asistiendo desde el primer momento los regidores.

En el Círculo Mercantil, del barrio tercero, al hacer el presidente la propuesta de escrutadores, secretarios y suplentes, los republicanos designan tres correligionarios para que formen parte de la Mesa.

El presidente se niega a reconocer este derecho, manifestando que para ejercitarlo es preciso que el número de los proponentes sea superior a la sexta parte de los electores presentes.

Se procede al recuento de electores presentes y se promueve un fenomenal escándalo. Hay bofetadas y estacazos.  
El público, que está en las inmediaciones del Círculo, huye.  
La Policía practica varias detenciones.

**Siguen los incidentes.**  
En Santa Justa, del segundo barrio, se presenta un elector que no figura en los cuadernos.

El presidente se niega a admitir la lista que presenta, y el ciudadano exhibe una cédula de identidad, diciendo que puede votar, con arreglo al artículo 63 de la ley, pues ha sido excluido indebidamente de las listas.

Los republicanos apoyan su pretensión; los monárquicos la rechazan, y se cambian formidables puñetazos.  
El presidente llama en su auxilio a la fuerza pública, que desaloja el local, deteniendo a un elector que amenazaba con un revólver a la Policía.

Intenta el presidente reanudar el acto para que voten varias personalidades monárquicas; pero los republicanos se oponen, porque la ley ordena que hasta que haya transcurrido media hora después de haber salido del local la fuerza pública, no puede ser reanudada la elección.

Nueva bronca formidable, nueva entrada de la Policía en el Círculo y nueva espera de media hora.  
En otros colegios se han producido también pequeñas colisiones; pero hasta el medio día no se sabe que haya ocurrido ningún suceso grave.

**En los distritos**

**Lucha en Oporto.**  
OPORTO. La lucha aquí es muy reñida. Entre los candidatos republicanos que luchan figuran: Guerra Junqueiro, Magalhães Lemos, Augusto Pimenta y Marina de Campos, que tendrán nutridas votaciones.

Parce que los del bloque monárquico y los ministeriales han llegado a un acuerdo.  
**En otras poblaciones.**

LISBOA. En Guimeraes se han hecho manifestaciones hostiles al candidato nacionalista Pinheiro Torres.

—En Braga lleva grandes ventajas la candidatura ministerial.  
—En Aldegallega, grupos de mujeres han recorrido las calles dando vivas a los republicanos.  
La Policía las ha disuelto.  
—Las noticias que se reciben de los demás distritos son muy confusas e incompletas.

**Los curas y la política**

**Dos candidatos.**  
LISBOA. Dicen de Vianna de Castello, que allí es reñidísima la lucha electoral.

Los republicanos presentan, entre otros candidatos, a los sacerdotes padre Casimiro Rodríguez de Sá y padre Manuel Pires Gil. El padre Rodríguez de Sá es abad de Padronello, y ha asistido estos días a los comicios republicanos, haciendo uso de la palabra.

Con él ha compartido las tareas de propaganda el reverendo padre Estanes Rodríguez, el cual ha dicho que habla como padre católico, para demostrar que no existe incompatibilidad entre la religión y la democracia.

También dijo que en los regímenes democráticos, la Iglesia puede disfrutar mejor de sus regalías que en el régimen monárquico.

El padre Pires Gil, que es el que tiene más probabilidades de triunfo, es muy querido en Vianna, y escribe en el periódico *O Povo*, de aquella población.

Ha publicado un manifiesto diciendo que las ideas liberales son compatibles con todas las creencias religiosas.  
Es profesor del Liceo de Vianna y tiene reputación de hombre sabio.

Es joven.  
A pesar de la propaganda que en su favor se ha hecho y de las impresiones favorables que llegan a primera hora diciendo que son muchos los electores que votan al padre Gil, se cree que el Gobierno hará imposible su triunfo.

Hablando de esta intervención de los sacerdotes en la lucha electoral, el patriarca de Lisboa ha declarado que los sacerdotes están en su derecho al intervenir en la política, siempre que no perjudiquen a la Iglesia ni a las Instituciones.  
En vista de ello, los diarios monárquicos declaran que los padres Gil y Rodríguez están fuera de la disciplina de la Iglesia.

## NOTICIAS DE LA EPIDEMIA

### El cólera se extiende

**En Italia.**  
ROMA. Se han registrado 25 casos nuevos de cólera y 18 defunciones en la región infestada.

**En Brindisi.**  
El embajador de España en Roma ha telegrafiado anoche al Gobierno dándole cuenta de haberse registrado en Brindisi un caso sospechoso.

**En Praga.**  
PARIS. Comunican de Praga al *Gaulois* que una mujer ha experimentado síntomas cólicos en un tren de la línea de Praga a Pardubitz.

**Noticias oficiales**

**Medidas de aislamiento.**  
Contestando a las órdenes del Gobierno, las autoridades de Sanidad de Barcelona han comunicado anoche que se habían adoptado toda clase de medidas para mantener completamente aislados a los buques procedentes de Italia.

**Personal sanitario.**  
El ministro de la Gobernación ha firmado los nombramientos de personal para las estaciones sanitarias siguientes:

Port-Bou.—D. Luis Vidal Teruel, médico mayor de la Armada, y D. Antonio Salvat, médico bacteriólogo.  
Irún.—D. Luis González Ayan, médico de primera clase de la Armada, y D. Francisco Massip, médico bacteriólogo.  
Línea de la Concepción.—D. Ubistano Rodán, médico mayor de Sanidad Militar, don Francisco Casares y D. Buenaventura Morón, médicos bacteriólogos.

Todos son doctores que tienen brillantísimas hojas de servicios, por cuyo motivo han sido preferidos para los expresados cargos.

**Médicos civiles.**  
Al llamamiento hecho recientemente por el ministro de la Gobernación, por medio de una circular en la *Gaceta* a los médicos civiles bacteriólogos, sólo han contestado tres ofreciendo sus servicios.

Se cree fundadamente que no se hayan ofrecido más por sospechar que el número de ofrecimientos superaría al de las necesidades actuales; pero cuando tengan conocimiento de la cifra exigida de los ofrecimientos, seguramente serán muchos los que respondan al llamamiento.

**Desinfección de buques.**  
Las autoridades de Cartagena han dado cuenta al ministro de la Gobernación de la llegada del vapor bilbaíno *Almiramundi*, procedente de Nápoles.

También las de Alicante han dado cuenta de la llegada del vapor *Alicia*, procedente de Génova.  
Ambos vapores han sido desinfectados, y después de aplicarles las medidas sanitarias, se les autorizará para que continúen su ruta.

## NOTAS POLITICAS

### Regreso de Canalejas Llegada de El Muaza

A la hora reglamentaria ha llegado el segundo expreso de San Sebastián, en el que venían el Presidente del Consejo con su familia, y los ministros de Fomento, Marina y Guerra.

En la estación esperaban los ministros de Gobernación y Gracia y Justicia, el alcalde, Sr. Francos Rodríguez; los subsecretarios de todos los ministerios, directores de Agricultura y Administración local, los ayudantes de los ministros de la Guerra y de Marina, varios generales, entre los que figuraba el general Borbón, que ostentaba las insignias de su nueva graduación, siendo muy felicitado por su merecido ascenso; varios diputados, senadores y amigos políticos y particulares del Presidente y de los ministros.

Al descender del tren, el Presidente recibió muchos saludos y felicitaciones.  
El Presidente felicitó muy efusivamente al general Borbón, y éste agradeció al Gobierno de S. M. la distinción que le hiciera al darle el ascenso.

El Presidente, con su familia, se dirigió a su domicilio en automóvil, y los ministros fueron acompañados por sus subsecretarios y varios amigos.

**Llegada de El Muaza.**  
Esta mañana, en el expreso de Andalucía, ha llegado a Madrid el embajador marroquí Ben-el-Muaza y su séquito.

Esperaban al embajador marroquí el subsecretario interino de Estado, el capitán general, el secretario del Gobierno Civil y otras autoridades.

Una compañía del batallón de cazadores de las Navas, con bandera y música, hizo los honores.  
El Muaza revistió a la compañía que le hizo los honores, saludando militarmente al pasar por delante de la bandera española.

El embajador regresaba muy risueño, expresando su satisfacción por volver a saludar a personas conocidas, con algunas de las cuales tiene buenas relaciones de amistad.

**El Presidente en Gobernación.**  
A los pocos momentos de llegar el Presidente del Consejo a su domicilio y sin apenas descansar, marchó al ministerio de la Gobernación, donde celebró una extensa conferencia con el Sr. Merino.

Este día cuenta al jefe del Gobierno de los telegramas oficiales y particulares, recibidos en las últimas horas de anoche y en las primeras de hoy.

Después, en el despacho oficial del ministro de la Gobernación recibió a los periodistas.  
Estos dieron la bienvenida al Presidente, quien se mostraba contento y satisfecho de su viaje.

Manifestó el Sr. Canalejas que, según telegramas de los gobernadores, hoy se celebraban, entre aplausos, mítines y manifestaciones, más de 170 actos públicos.

**La huelga de Bilbao.**  
«Respecto a la huelga de Bilbao no sé más sino que ahora llegarán los representantes de la Casa del Pueblo de Madrid, a quienes recibirán representantes de la Federación gremial de aquella capital. Inmediatamente se reunirán, estudiando la fórmula definitiva que ha de solucionar la situación.»

Allí, a San Sebastián, fueron muchos obreros de Bilbao, quejándose al ministro de Fomento y a mí—decía el presidente—de la situación que atravesaban, tan triste y penosa, pues no les permiten acudir al trabajo y les amenazan y coaccionan.

Al propio tiempo han ido disminuyendo los socorros que les pasaban para poderse mantener en huelga, hasta el punto de que hoy apenas si reciben algo.

Claro es que, como estas denuncias eran particulares, el Gobierno se veía imposibilitado de tomar medida alguna.  
Únicamente el Sr. Calbetón y yo recomendamos a dichos obreros para que fueran admitidos a trabajar en las minas ó en otras obras de la capital donostiarra.»

**La combinación militar.**  
Ocupándose de los rumores y versiones que circularon días pasados respecto a la combinación de mandos militares, dijo el Presidente que todos eran infundios, pues ha hablado con el general Tovar, que fué el primero en mostrar su extrañeza por tales versiones, y, por el contrario, agradeció al Gobierno la designación de mando que se le hiciera y se mostró muy satisfecho. Igualmente manifestaciones ha hecho el general Martignetti. Del general Marina nada se sabe, y respecto al general Aldave, se esperaba en Madrid, y aquí se decidirá, en vista del estado de su salud, si le permite ó no ir a posesionarse del mando que se le confía.

El general Aznar marchó ayer a Bayona, y esta tarde regresará a San Sebastián, viniendo a Madrid en seguida.

**El Muaza.**  
Añadió el Sr. Canalejas que hoy ha llegado El Muaza.

El Presidente recibirá al embajador marroquí, habiéndole indicado pidiérselo día y hora.  
Mientras llega el Sr. García Prieto, sólo se traducirá la Nota que trae el embajador del Sultán.

El día 3 llegará el ministro de Estado a Madrid; se celebrará un Consejo pleno, y el día 4 marchará el Sr. Canalejas a Bruselas, donde estará treinta y seis horas.

En cuanto a la Nota del Vaticano, nada sabe el Gobierno, pues aún no la ha recibido. Apenas llegue, la estudiará y verá si precisa contestarla.

**Otras noticias.**  
También dijo el Presidente que tenía noticias de un incendio en Zorroza (Bilbao), pero ignoraba si habría causado muchos daños y alguna víctima.

Interrogado el Presidente del Consejo acerca de las noticias alarmantes que se reciben del vecino reino, contestó que, a su juicio, no debe haber ocurrido ningún suceso importante, pues el marqués de Villalobar no hubiera dejado de comunicárselo al Gobierno.

Hoy ó mañana espera el Gobierno recibir la Nota del Vaticano que anunció por telégrafo el marqués de González.

Esta Nota será examinada en un Consejo que se celebrará probablemente el día 3, y al cual asistirá el ministro de Estado.  
Al día siguiente de celebrarse este Consejo, el Sr. Canalejas marchará a Bruselas.

## ECOS

Una vez, hallándose en Budapest el Emperador Francisco José, dió audiencia pública en el Palacio Real.

Un obrero se presentó todo avergonzado y dijo balbuciente:  
—Quisiera un retrato de V. M., dedicado a mí.

Con mucho gusto lo haría, contestó sonriendo benévolo el Emperador; pero no tengo aquí pluma, ni lápiz.

—Eso no importa, replicó el obrero. Lápiz, lo traigo yo.  
Sacólo, en efecto, y lo entregó al Emperador.

Francisco José firmó el retrato y después, distraídamente, se guardó el lápiz en el bolsillo.  
Viendo que el solicitante no se marchaba, el Emperador le preguntó afectuoso:  
—¿Puedo hacer algo más por usted?

—Sí, Majestad, contestó el obrero ingenuamente.—Devolverme mi lápiz.

El Shah de Persia posee una pipa, en la cual fumaba su padre en las solemnidades oficiales, que vale dos millones y medio de francos. Está adornada de diamantes, rubíes y esmeraldas.

El Shah ama su pipa más que su espada. Esta última vale poco: 20.000 francos escasamente.

La mejor espada que hoy existe es la del Gokwar de Bagoda, tasada en cinco millones de francos. El puño y la vaina están cubiertos de diamantes, rubíes, esmeraldas y zafiros.

El Sultán de Marruecos, en fin, posee un raro piano, que le ha costado 100.000 francos. Se compone de gran número de pedales, cada uno de los cuales fué transportado por un esclavo, para no tener que recurrir al camello, único medio de transporte que hay en el país.  
El piano de Muley Hafid es de palo rosa con incrustaciones de oro.

No nos envanezca por la ingeniosa originalidad con que se redactan los reclamos periodísticos hoy. Hace ya mucho tiempo que el reclamo llegó a su apogeo. He aquí un reclamo que publicaron los periódicos de Nueva York, treinta años hace:

«El capitán Crackson y el ingeniero Metrokins se han batido en duelo. Teniendo el último la elección de armas, eligió el duelo con dinamita. Ambos adversarios, provistos cada uno de cinco cartuchos, acudieron al terreno. Los padrinos se subieron a los árboles y el lance comenzó. Los dos primeros cartuchos no hicieron daño alguno; pero la detonación del tercero fué formidable, espantosa. Los padrinos bajaron de sus observatorios. Crackson y Metrokins habían desaparecido. No quedaban más que sus botas, procedentes de la Casa X y Compañía, que no tiene rival en la resistencia del calzado.»

Los padrinos redactaron un acta declarando que el honor de los combatientes había quedado satisfecho.»

**MILKA**  
**SUCHARD**  
CHOCOLATE CON LECHE  
MUY NUTRITIVO Y DE RICO PALADAR  
AGENCIA PUERTA DEL SOL, MADRID

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### UNA CAMPAÑA RADICAL

#### Roosevelt insulta a los políticos ladrones

Sus enemigos le temen.

NUEVA YORK. Sigue Roosevelt recorriendo los Estados de la Unión y pronunciando discursos contra los reaccionarios amigos de Sherman.

Ayer pronunció dos discursos en Buffalo, uno de ellos desde la plataforma de uno de los vagones del tren especial donde hace su viaje y el otro desde los balcones del Ellicott Club.

En el primero de dichos discursos, Roosevelt tuvo frases de extraordinaria violencia. He aquí algo de lo que dijo:

«Creo en la necesidad de un partido gubernamental.

Pero cuando se trata de cuestiones que afectan a la honradez política, no hago distinción entre los partidos, porque sé que en todos ellos hay ladrones.

Yo me he puesto en campaña para combatir a los *grafter* (conusionarios) y a los *crook* (frateros), que abundan en la política yanqui, deshonrándola.

Quiero desembarazar de ellos la administración pública, sin preocuparme de si son amigos políticos míos o contrarios en ideas. Conforme están las cosas, se impone la formación de dos partidos: el de los honrados y el de los ladrones.

De ese modo sabríamos a qué atenernos, y las personas decentes, que estamos en mayoría, concluiríamos por dominar a los otros.»

En su discurso del Ellicott Club, Roosevelt habló primeramente de una cuestión que interesa mucho a Buffalo: la de las aguas de los Grandes Lagos.

Pero luego, abandonando bruscamente este asunto, dijo:

«Pasa lo mismo en las costumbres públicas que en las privadas.

Hay que preservarlas de la corrupción. No debemos fijarnos en la situación política o social de un hombre, sino en la dignidad o indignidad de su conducta.

Atacaré al rico si no es honrado.

Atacaré al pobre si su conducta es reprehensible.

Pero siempre seré más severo con el rico pillastre que con el pobre poco honrado, porque el primero tiene mayores deberes sociales, y gracias a su posición puede hacer mayores daños.

Y hay, entre nuestros partidos políticos, muchos ricos que son unos ladrones.»

Estos discursos han sido aplaudidísimos por las muchedumbres que los han escuchado.

Los reaccionarios de la «Vieja Guardia» están aterrados por esta campaña tan violenta. Ya no se atreven a combatir de frente a Roosevelt y han comisionado a sus jefes, Voodruff y Barnes, para que vayan a Taft y convencian a éste de la necesidad de que se lleve a un arreglo.

### Tribunales

#### El rey de los ratas.

ROMA. En los Tribunales de Milán ha comenzado la vista de la causa seguida contra el rey de los ratas, ó sea el español Juan Ochoa, natural de Granada, y su cómplice, Silveria Campillos, a quienes se descubrió por la noche en acecho para tratar de penetrar en algunas habitaciones de un hotel de dicha ciudad.

Las llaves y ganancias que se encontraron en poder del famoso bandido español han sido su perdición. Un fabricante de París ha declarado haberle vendido algunos de aquellos instrumentos, sin saber el uso a que los dedicaba.

Aunque las pruebas contra Juan Ochoa son abrumadoras, él está tan tranquilo como si fuera el hombre más inocente de la tierra, y en la comparecencia ante el Tribunal ha hecho alarde de la más extraordinaria frescura.

Su sistema de defensa no ha podido ser más sencillo. Ochoa se ha limitado a asegurar que es una víctima de cierto judío llamado Levi, que fué quien le confió los instrumentos comprometedores, con ruego de que se los llevara a Perpiñán.

Levi, ó sea el judío de que se trata, ha desaparecido. Probablemente no habrá existido nunca.

Ochoa insiste, sin embargo, en que Levi tenía antiguos resentimientos con él, por cuestiones de mujeres, y a querido perderle para vengarse.

Añade que, por su parte, él se había reconciliado con el judío, y era ya su mejor amigo, por lo cual no se atrevió a negarle un favor tan sencillo como el que le pedía.

La puerilidad de las declaraciones de Ochoa y sus frecuentes salidas de tono han hecho reír en grande al público que acudía a la vista.

Y por si la frescura del acusado fuera poco todavía para despertar la pública hilaridad, el auditorio hallaba nuevos motivos de diversión en la rara jerga con que se expresaba el granadino, que mezcla el castellano, el italiano y el francés, haciendo de estos tres idiomas el pisto más delicioso que puede imaginarse.

En cuanto a Silveria Campillos, su linda compañera, se ha limitado a encerrarse en las más vulgares negativas:

«No es exacto, no recuerdo, soy inocente—decía Silveria constantemente, y de ahí no salía.

El público, que corrió con grandes risas la

extravagante declaración de Ochoa, acogió las palabras de su cómplice con abierta hostilidad.

En la sesión dióse también lectura de una información de la Policía francesa, llena de cargos terribles y concretos contra Juan Ochoa, a quien se le han probado diversos robos, entre ellos dos de gran audacia, cometidos en Lannes y en Saint Moritz.

Ochoa usaba muchos nombres y disfraces. Ya se declaraba español y se hacía llamar Raul Velasco, ya se decía francés, y se atribuía el nombre de M. Lecheque. Entre sus camaradas se le conocía generalmente, como ya se dijo, por el sobrenombre de El Niño de Guadix.

El público milanés se ha interesado vivamente por este proceso, y aguarda impaciente la sentencia, que, seguramente, no se hará esperar.

### SOBERANOS Y PRINCIPIES

#### El Sultán de Turquía.

PARIS. Según el corresponsal del *Eclair* en Constantinopla parece que se habla de un próximo viaje del Sultán a París y varias capitales extranjeras.

#### ABISINIOS Y SOMALIS

### MENELIK Y EL MULLAH

ROMA. Los últimos despachos de Adis Abeba confirman que, contra lo que se había dicho, Menelik vive.

Su médico europeo acaba de visitarle, y le ha encontrado en un estado de gran postración, no atreviéndose a formular conjetura alguna. Lo mismo puede el Negus vivir así largo tiempo, que morir cuando menos se tema. El lecho del Emperador está vigilado constantemente.

El Negus está paráltico, y su definitivo alejamiento de los negocios del Estado es forzoso.

La Emperatriz Taitú continúa alejada del Negus, y el ras Tessama gobierna el Imperio a su antojo.

Las esperanzas que la prudencia de Tessama habían hecho concebir no se han visto confirmadas hasta la fecha.

Por el contrario, desde la proclamación de Lidg Jassu no ha cesado la agitación en toda Abisinia y la actitud rebelde del ras Olié, tío de la Emperatriz Taitú y uno de los caudillos más populares, se acentúa y agrava en mayores términos a cada día que pasa.

Toda la región del Tigris vive en constante perturbación.

El ras Mikael continúa en acecho del ras Olié.

Tessama ha enviado nuevas tropas al ras Mikael para que las utilice en caso necesario, y se juzga inminente un encuentro muy sangriento entre ambos caudillos.

Mientras tanto, en los límites de Abisinia con la Somalilandia italiana aumenta la excitación igualmente.

Los telegramas de Aclen explican la razón de estas alarmas en las tribus abisinias que limitan con los somalis.

Dichos telegramas dan la sensacional noticia de que el Mullah, a quien se suponía muerto, ha aparecido cerca de Burao, en la Somalilandia inglesa, al frente de numerosísimos partidarios.

Las tribus somalis acogidas a la protección de Inglaterra se han apresurado a abandonar sus viviendas ante la proximidad del Mullah, temiendo que éste, en venganza de pasados sucesos, las exterminara.

Como nadie ignora, en mayo último se dijo que el Mullah había sido derrotado y muerto por las tribus adictas a los ingleses. La noticia era falsa, y el descubrimiento de esta falsedad sicabra ahora el pánico en todas partes.

El Mullah avanza hacia Burao en actitud amenazadora, y muchos indígenas, por simpatía ó por miedo, se unen a sus fuerzas.

Se sabe ya de varios actos de salvajismo que acaba de realizar ese terrible *murto resucitado*, y tanto en la Somalilandia inglesa como en la italiana se vive en continuo sobresalto.

#### AVIADOR HERIDO

### Estado de Legagneux

EL HAVRE. Estando realizando un vuelo el aviador Legagneux para disputar el premio de las distancias recorridas, chocó contra un poste, quedando enganchada en el mismo el ala izquierda de su aparato.

Este dió una vuelta de campana, cayendo sobre Legagneux, que fué poco después extralido, todo ensangrentado, de entre los trozos y pedazos, y conducido a una ambulancia instalada en el mismo aerodromo.

Por ahora nada puede decirse del estado del aviador, pues los médicos que le han practicado la primera cura tienen reservado su juicio hasta reconocer más detenidamente las heridas y contusiones.

HAVRE. Los médicos que han examinado al aviador herido, Legagneux, después de un minucioso reconocimiento, dicen que las heridas que tiene en la cabeza son de pronóstico grave; pero dada la fuerte constitución del aviador, su contextura y maravillosa resistencia, confían en que, de no sobrevenir complicaciones, estará curado dentro de quince días.

#### TODO PROGRESA

### Los cazadores furtivos usan automóvil

La sorpresa del comerciante.

PARIS. El honrado comerciante parisiense M. Z... posee un hermoso faetón y un caballo de gran alzada.

Y todas las tardes, a eso de las tres, M. Z... hacen que enganchen el caballo al carruaje, y oficiando de cochero se va a dar un paseo por las afueras de París.

Ayer hizo lo propio. A eso de las siete se encontraba guiando su carruaje en el camino que une a Aulnay-Bondy con La Villette-aux-Eaux.

Como era tarde, excitó a su caballo, y éste comenzó a galopar camino adelante. Pero el toque de la bocina de un auto hizo que M. Z... detuviese su vehículo.

Un soberbio auto avanzaba velozmente. Le ocupaban seis individuos, vestidos con trajes de *chauffeur*.

El auto se detuvo junto al carruaje y los seis individuos saltaron a tierra. Sacaron sendos revólvers, los amartillaron y rodearon el faetón del comerciante.

Este, aterrado, bajó en seguida y preguntó tembloroso:

—¿Quiénes son ustedes?  
—Somos bandoleros—respondieronle con acento lúgubre.—Estése quieto ó lo pasará mal.

—Pero, ¿qué quieren ustedes? ¿Mi dinero, mi reloj, mi alfiler de corbata?  
—Nada de eso. Sólo queremos que no se mueva.

—¿Para qué?  
—Para que traigan la red.

—¿Qué red?  
—Una que verá usted ahora.

M. Z... más tranquilo ya, subióse al faetón.

Momentos después aparecieron a lo lejos cuatro robustos ciudadanos que arrastraban una red enorme.

Dentro de ella saltaban y aleteaban unas cincuenta perdicillas y unas veinte liebres. La red fué dejada en el suelo, al lado del auto.

Los seis individuos que habían ocupado éste sacaron del mismo unos formidables garrotes y se dedicaron al exterminio de sus prisioneras, con una ligereza que demostraba gran práctica.

En pocos momentos los desdichados animales fueron muertos a garrotazos y arrojados dentro del auto, donde formaron un siniestro montón.

Después los individuos subieron al vehículo; pero antes de que éste arrancase gritaron a M. Z...:

—Como diga usted algo de lo que ha visto, le asaremos vivo.

M. Z... vuelto de su apoteosis, arreó a su caballo y dirigióse a París, donde contó lo que le había ocurrido.

Los periódicos dicen que es extraño gasten ahora automóvil los cazadores furtivos.

#### LA NIVELACION POR LA MEDICINA

### Los ricos norteamericanos se sublevan contra los médicos

U a Asociación.

NUEVA YORK. Los ricos norteamericanos acusan a los médicos de poner en práctica las doctrinas niveladoras del socialismo, en lo que a ellos respecta.

Efectivamente, los médicos yanquis, que llevan muy poco por sus visitas, consultas y operaciones a la clase media, y que en su mayoría acuden por turno a los dispensarios gratuitos para pobres, cuando un rico necesita de su ciencia le ponen unas cuentas fabulosas.

Por término medio, la tarifa de honorarios de un médico de fama, cuando se trata de ricos, es así:

Por una visita de día, siempre que no haya que salir de la población, 50 dólares (50 duros).

Por una visita nocturna, 150 dólares.

Por una visita fuera de la población donde el médico reside habitualmente, 1.000 dólares.

Por una visita que retenga al médico más de un día fuera de su domicilio y menos de tres, 2.000 dólares.

Y así sucesivamente.

Hace poco, uno de los reyes de los ferrocarriles tuvo que pagar a su médico, que le curó de un cólico, la friolera de 7.000 dólares.

Un millonario de Virginia utilizó durante seis días los servicios de un galeno de Nueva York.

Alojóse en su casa, tratóle a cuerpo de rey y luego le pidió la cuenta.

Y el médico le exigió la pequeñez de 25.000 dólares.

El millonario virginiano puso el grito en el cielo.

Negóse a pagar, pero el médico le llevó a los Tribunales.

El juez preguntó al millonario si había hecho un contrato previo.

El millonario contestó que no, y entonces el juez repuso:

—Pues pague y sufra las consecuencias de su torpeza.

Y el pobre millonario tuvo, rabiando y pateando, que entregar al médico los 25.000 dólares.

Y el disgusto le ha causado una enfermedad mucho más grave que la que le curaba el implacable doctor.

Otro rico yanqui, que se pasa la mitad del año a bordo de su yate de recreo y que

padece de dispepsia, utilizó los servicios de un especialista de Boston.

Este permaneció diez días a bordo del yate, realizando, de paso que curaba al cliente, un agradableísimo viaje de recreo.

Y cuando estuvo nuevamente en tierra, pidió por sus honorarios 60.000 dólares, es decir, 6.000 dólares por día.

Y el dispéptico cliente tuvo que pagarlos. Estos casos y otros análogos han exasperado a los millonarios yanquis.

Muchos de ellos han formado una Sociedad ofensiva y defensiva.

Los miembros de la misma se han comprometido a lo siguiente:

Cuando tengan que llamar a un médico, le obligarán a hacer con ellos un contrato, en el que serán fijados los honorarios de un modo escrupuloso.

Pero los médicos dicen que es poco probable piense un enfermo en contratos previos en el momento en que le atormenten los dolores ó la calentura le prive de la noción de las cosas.

#### CONSEJO DE GUERRA

### Desertor involuntario

PARIS. Un Consejo de guerra acaba de absolver en Nancy al desertor Jorge Laux.

Su desertión, completamente ajena a su voluntad, merece la pena de ser referida.

Laux, que ahora tiene treinta y cinco años, es natural de la Alsacia-Lorena; pero se acogió a Francia y se alistó en la legión extranjera. Después de terminado su servicio, regresó a su país con objeto de visitar a su padre, enfermo, y apenas pisó la frontera, vióse detenido por los gendarmes alemanes, que le obligaron a incorporarse a un regimiento de Dusseldorf.

A los pocos días logró evadirse, volvió a Nancy y de nuevo se alistó en el Ejército francés; esta vez en un regimiento de la Metrópoli.

Tuvo noticia de que su padre se hallaba moribundo y pidió licencia de algunos días para trasladarse a su país; pero nuevamente fué detenido por los gendarmes alemanes, que le metieron en la Cárcel.

Otra vez tuvo la fortuna de evadirse y tornar a Nancy; pero ya era tarde. La licencia había caducado y estaba declarado desertor.

Laux posee una hoja de servicios brillantísima, y su absolución ha sido muy bien acogida por la opinión pública.

#### EL ALPINISMO

### Proezas de una yanqui

PARIS. Un telegrama de Yumbruch da cuenta de una de las más extraordinarias hazañas del alpinismo, que acaba de ser realizada por una mujer.

La heroína es miss Maria Stoll, natural de Filadelfia y su proeza ha sido la ascensión a la «Torre de Vinkler», por una de las montañas menos accesibles de los Alpes.

La cumbre está a 2821 metros de altura y basta verla para que los turistas sientan el vértigo.

Para que el triunfo fuera más difícil y el hecho más sonado, miss Stoll se propuso hacer la ascensión por la noche, y así lo ha llevado a efecto.

En su peligrosa aventura la ha acompañado el guía Piaz, a quien dió por ello la hermosa yanqui la cantidad de veinticinco mil francos.

A la una de la noche, la luz de su linterna sobre la cumbre anunció el feliz término de la aventura.

Y, por si aun había sido poco, miss Stoll subió inmediatamente a otros dos picachos semejantes.

### Los Soberanos y la Prensa

Recientemente se anunció que Guillermo II de Alemania se proponía fundar un gran periódico diario, en el cual ejercería él mismo el cargo de director. Claro es que la noticia fué pronto desmentida. Hay indudable incompatibilidad entre la Soberanía y la polémica.

Con esta ocasión, se ha recordado las aficiones periodísticas de algunos Monarcas.

«Il Giornale d'Italia» asegura que Luis XIV fué «nuestro compañero en la Prensa». El Rey Sol tiraba en su imprenta privada un diario que hacía circular entre sus cortesanos.

Federico el Grande no escribía artículos; pero habían pasado previamente por sus manos algunos de los que se publicaban luego en los periódicos, no siendo raro que él se arriesgara a hacer enmiendas y anotaciones.

En nuestros días, «Carmen Sylva» escribe en varias revistas poesías y trabajos en prosa en favor de los pobres.

El difunto Rey de Suecia Oscar II, no desperdiciaba ocasión de expresar sus simpatías por la Prensa.

Guillermo II concede grande importancia a las opiniones periodísticas. Tiene secretarios que le leen muchos periódicos nacionales y extranjeros y tienen la obligación de darle una reseña, en estilo telegráfico, de todos los artículos de importancia. La más ligera falta en este sentido le pone furioso al Emperador.

El Rey de Rumania lee muchos periódicos extranjeros.

En cambio Pedro de Servia no lee más que el «Diario oficial» y un periódico de Ginebra a que estaba suscrito antes de ser Rey.

#### LAS HUELGAS Y EL REVOLVER

### Asalto de un castillo por una banda de huelguistas

Una batalla casi incruenta.

PARIS. Desde hace tres semanas están en huelga los albañiles de Montmorency.

Reclaman un aumento de salario que los contratistas no quieren concederles.

Todos los albañiles de la localidad, excepto los que trabajan a las órdenes de M. Baudon, han acatado la determinación del Sindicato y no aparecen por las obras.

El Sindicato reunióse anteanoche y su directiva repartió numerosos revólvers y bastantes cápsulas entre los huelguistas que se mostraban más decididos.

Luego recomendó a éstos se dedicaran a amargar la vida a los que seguían trabajando.

Ayer por la mañana se supo en Montmorency que los albañiles de M. Baudon reparaban los muros del parque del castillo de Montegary, propiedad de M. Paul Le Roux, senador de la Vendée.

Seisenta huelguistas se provieron de sólidas estacas, y después de cargar sus revólvers los que los tenían, se pusieron en marcha en dirección al castillo.

Llegados a éste, encontráronse con seis albañiles, que al verles abandonaron las herramientas y echaron a correr por el parque.

Los huelguistas les siguieron gritando: «¡Mueran los traidores! ¡Abajo los amaños!»

Los perseguidos refugiáronse en el pabellón donde habita el jardinero Prospero Auclair, cerraron puertas y ventanas y se prepararon a la resistencia.

La esposa del jardinero desmayóse de terror.

Los huelguistas sitiaron el pabellón, y utilizando espionchas intentaron forzar sus puertas.

En aquel momento sobrevino el jardinero, acompañado de sus dos ayudantes, y se puso a gritar:

«¡Esa casa es mía! ¡Quien entre en ella irá a presidio!»

Y al mismo tiempo esgrimía una guadaña. Sus dos ayudantes le imitaron.

Los huelguistas retrocedieron; pero avergonzados luego, y viendo que los seis perseguidos salían del pabellón blandiendo diversas herramientas, avanzaron de nuevo, disparando sus revólvers.

El jardinero entró en su domicilio y salió a poco armado de una escopeta de caza, con la que hizo fuego, hiriendo a varios de los atacantes.

Toda la servidumbre del castillo se le unió y la batalla duró largo rato.

Los huelguistas hicieron más de cien disparos; pero no hirieron a nadie, porque sus contrincantes se habían parapetado tras los árboles.

Sobre ellos llovían toda clase de proyectiles, y de vez en cuando un huelguista lanzaba un grito y echaba a correr, como poseído del demonio.

Era que había recibido una perdigonada. Algunos huelguistas, furiosos, dedicáronse a causar destrozos en el parque.

Uno de ellos recibió varios perdigones en un ojo, y gritaba como un enervado:

«¡Quenemos el castillo de ese sucio burgués!»

Y cuando varios de ellos, cesando de hacer fuego, recogían combustible, llegó el alcalde del pueblo y se interpuso valerosamente.

Primeramente, los huelguistas les soltaron algunos tiros, que no hicieron blanco; pero después atendieron sus exhortaciones, y abandonando el parque teatro de la lucha, se retiraron al pueblo.

Siete de ellos están heridos. Al que acorrajaba la quema del castillo le han sacado un ojo.

La Prefectura de Versalles ha enviado a Montmorency un destacamento de gendarmería.

#### ENFERMOS ILUSTRES

### PABLO MANTEGAZZA

ROMA. Un telegrama de Génova da cuenta de hallarse gravemente enfermo en su posesión de San Terenzio el célebre fisiólogo y literato Pablo Mantegazza.

El ilustre autor de *Los amores de la humanidad* padece de un agudo ataque nefrítico, y los médicos desconfían de salvarle la vida.

El hijo mayor de Mantegazza, que se hallaba accidentalmente en Génova, ha salido con precipitación para San Terenzio, para cuidar a su ilustre padre.

La noticia de la grave enfermedad de Mantegazza, publicada por *Il Giornale d'Italia*, ha producido en todo el mundo intelectual de Roma honda sensación.

#### AVISOS UTILES

Blandura de encías, úrase con el *Licor del Polo*.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «trust» funerario.

Últimos días de liquidación, por la Gran Vía, grandes y nuevas rebajas en los calzados. Ca. sa A. Sáez. C.º Gracia, 23. Fte. S. C. Jesús.

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 993.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## DE ALHUCEMAS

### PRESENTE Y PORVENIR

Terminaba mi última carta con esta severa afirmación: la ocupación militar de toda la costa de las kabilas de Beni-Urriaguel y Bocoña no es una aventura, sino una función vital, cuyo desdén supone para España un gran peligro. Consecuencia lógicamente deducida de las premisas que, como ciertas e invariables, se desprendían de las comparaciones establecidas entre la exportación actual de nuestros productos agrícolas y manufacturados y la exportación futura de los mismos, en la hipótesis de que los vecinos y fértiles valles que fecundizan el caudaloso Guis puedan un día pasar a ser, por ejemplo, una segunda Argelia.

Función vital que indudablemente adquirirá mayor relieve a los ojos de todo buen patriota si considera que la ocupación por España de la vecina playa da a esta nación la clave para resolver uno de los acuerdos estipulados en el pacto de Algeciras y realizar de alguna manera los ensueños de cuantos con no fingido entusiasmo se han dedicado a estudiar los medios de civilizar el vecino Imperio del Magreb.

Un infortunado y notable africanista escribía hace algunos años:

«La causa de la civilización en África va indolentemente unida a la construcción de caminos. Todo pueblo que se propone establecerse en el continente negro, abre vías de acceso. Esa es la preocupación actual de Francia, de Inglaterra, de Portugal, de Bélgica, de Alemania y de Italia. La Argelia se ha transformado mediante los caminos que conducen a la frontera de Marruecos y llegan al Sahara, que quizá en breve atravesará una gigantesca vía de hierro de dos ó tres mil kilómetros, llamada a fijar el suelo y a civilizar a los tuaregs nómadas y sanguinarios.»

«La construcción de carreteras sería la manera de que el Rif, zona litoral frontera de España y aislada, sin embargo, del mundo culto, a la vista de la cual pasan los barcos de comercio sin detenerse, entrase en relaciones con Europa.»

«Con esta solución, al preparar la guerra, se sirven los intereses permanentes de la paz y del comercio...»

Y refiriéndose singularmente a Melilla, expone lo siguiente:

«Instalado un faro en Tres Forcas, que las necesidades de la navegación reclaman, para servirlo es preciso una carretera por lo alto de la loma que corresponde en nuestro campo a las alturas de Rostogord y continúa hasta el frontón de Ras-ed-Deir.»

«A Alhucemas conduce desde Melilla un camino, frecuentado por el Zoco-el-Hach á la importante casenada de Zera, y otro muy difícil del Valle del Oro al del Kert por Hach Osiam.»

El camino hacia el interior se junta con otros paralelos á las costas y normales á aquella vía, que atraviesa el Garet y el valle del Kert.

«Convertidos estos caminos en carreteras, aumentarían notablemente las facilidades comerciales, en bien de todos, y los medios de acción rápida y energética sobre las kabilas de Beni-Sicar, de Beni-Bu-Irfur, Beni-Sidel y de Quebdana singularmente, y quedaría unida nuestra base de operaciones con Cabo de Agua ó Chafarinas y Alhucemas en los extremos y Melilla en el centro.»

«Efectivamente, establecidas distintas vías de acceso entre unos puntos y otros, se facilitarían el movimiento de las columnas en operaciones y el más pronto dominio de las regiones próximas á Melilla y Ceuta.»

«Pero actualmente la opinión española favorable á la acción armada en Marruecos debe fijar su vista en la vecina playa y concentrar sus esfuerzos para dominar esa zona, que, por su situación geográfica, puede quedar convertida en el puerto del Mediterráneo más próximo al corazón del Imperio, anulando ó, por lo menos, neutralizando la acción comercial de Onda, que, al amparo de las armas francesas, absorbe el tráfico de Marruecos.»

Dos jornadas naturales separan esta playa alhucemense de Fez, siendo el camino que en todo tiempo, y especialmente en el invierno, prefieren las caravanas para trasladarse á la ciudad mogrebina, toda vez que les ofrece la seguridad de llegar al término de su viaje en el espacio prefijado, sin temor á los desbordamientos de los ríos y de los caudalosos arroyos que en todas direcciones cruzan los fértiles valles de esta riquísima región de Marruecos, que con tanta frecuencia, en época de lluvias, les obligan á acampar en sus márgenes durante días y días, esperando el descenso de las aguas para poder vadear la impetuosa corriente, siempre con inminente riesgo de perecer.

Instálese un comercio bien abastecido de productos españoles en la explanada que limitan las montañas de Adrar-Sidun, Yebel-Haman y Yebel-Buhamad, y entonces todos los moros del interior que concurren al mercado de Onda, siendo mucho mejor el camino que conduce á esta playa y bastante más corto, indefectiblemente concurrirían á nuestro mercado, que se abriría de manera prodigiosa y en proporciones extraordinarias, contribuyendo de este modo al desarrollo de la industria manufacturera en la Península, que no alcanza mayores proporciones por no encontrar mercados donde colocar sus productos.

Buena prueba de lo que sería la playa de Alhucemas convertida en puerto comercial español la da el comercio que actualmente sostiene esta plaza que, aunque modesto por el escaso número de comerciantes europeos, y por los pocos atractivos que para el compra-

dor ofrece y por las dificultades de todo género que el moro del interior tiene que vencer para concurrir á él, es relativamente superior al que actualmente se sostiene en Melilla.

Consecuencia inmediata y precisa de la creación de este nuevo puerto comercial español en la playa de Alhucemas, y de la gran concurrencia á él de moros del interior, sería la necesidad de afianzar y mejorar las vías que al mismo dieran acceso, y aquí encontraría España un nuevo y sólido fundamento para tender cuantas vías de comunicación en lo futuro se juzgen necesarias para asegurar la tranquilidad de las posiciones últimamente conquistadas y para hacer valer nuestro incuestionable derecho á intervenir como Potencia sumamente interesada el día, en mi humilde opinión, no lejano, en que para el desarrollo de los intereses europeos acumulados en Marruecos se recabe del Estado sherrifiano ó la construcción por su cuenta y riesgo de las necesarias vías de comunicación, ó en caso de carecer de dinero para realizar tan importantes obras, la libertad de construir las distintas naciones que de manera más ó menos expresa y manifiesta aspiran á la primacía en el hermoso suelo mogrevino.

No trabajar ahora porque nuestra intervención en la vida marroquí sea la mayor posible, porque toda eventualidad que destruya el estado de derecho creado en Algeciras se aleje hasta una época remota en que pudiéramos resultar pescadores más gananciosos que hoy en el río revuelto, y no prevenimos para esa remota, pero posible eventualidad, es prepararnos á una catástrofe, menos ruidosa acaso, pero más terrible que las coloniales que registra nuestra historia contemporánea, porque afectará no á miembros lejanos del organismo español, sino directamente, como creo haberlo demostrado en estas columnas, á lo más esencial de la vida económica de la península.

AD-DALI

Alhucemas agosto 1910.

## DESDE VALENCIA

### Ingleses y catalanes

Arden en fiestas los pueblos cercanos á Valencia. Todos rivalizan en esplendor y lujo; así para las fiestas religiosas como para las profanas, entre las que se destacan los artificios de fuego, que ya van costando algunas vidas de sus preparadores, por atreverse á convertir en laboratorios de explosivos sus habitaciones particulares.

Una buena traca, la quema de 5.000 morteretes, por lo menos á la hora del medio día, y sus tres funciones de iglesia con orquestas de viso y predicadores de fama, y vayan hablando y comentando los innovadores contrarios á que esas funciones se celebren... La tradición es la tradición, y cualquiera se mete á reformarla ni alterarla.

Pero las «fiestas mayores» duran poco. Son breves y fugaces, como la dicha soñada. Son el grato engranaje de un verano con otro. Ya el cielo gusta de ponerse gris y el aire siente nostalgias del frescor de los montes cercanos, y no tardarán los más de los veraneantes en retornar á la ciudad, pesarosos, acaso, de haberla huido... Y pronto recobrará el Gran Casino su animación acostumbrada, compitiendo cada cual de sus *habitués* en su tertulia respectiva en describir su veraneo como cosa magnífica, extraordinaria, sin precedentes, gusto y satisfacción que fácilmente se consiguen y que sirven, además para dar amabilidad á las veladas de la terraza, mientras la gente joven se ajusta las cuentas de la ausencia ó ratifica los juramentos cambiados en playas lejanas ó en lejanas tierras.

La espera de esta nueva etapa casinera la entretenemos con las *variétés* del Teatro Circo, y de cuyos artistas no he de hablar para que no se entienda como reclamo industrial el elogio imparcial del espectador, y con notas artísticas como el concierto con que se despide esta noche de Valencia y de la Exposición el joven y animoso violinista Pepito Porta, aragonés él, de Huesca, que va tras la gloria y la fortuna, llevando por auxiliar á un navarro y pianista, Emiliano Gurpegui, Otto Goldschmidt de este nuevo Sarasat. En este concierto se presentan cantantes llenos de esperanzas ó ilusiones, como el barítono Vicente Galindo que tendrá en noviembre puesto en las huestes del Real, y Rosita Rodrigo Gómez, tiple de alientos y de más valer que muchas que por esos muelles del arte cosechan lauros y centenes exhibiendo plasticidades sugestivas á falta de otras cosas.

Para el 7 se anuncia la llegada de una división de la escuadra inglesa del Mediterráneo, y para el 8 se cuenta que van á venir los Coros de Clavé. Tenemos, pues, bailes, verbenas, conciertos, festivales, partidos de *foot-ball* y de *lawn-tennis* en puerta, con gran júbilo de comerciantes é industriales, deseosos de colocar las novedades que han traído para su clientela.

Unos cuantos millares suman los marinos ingleses, y otros tantos los coristas catalanes. Valencia, pues, parecerá una ciudad invadida por ejércitos poderosos, y en realidad son ejércitos: uno, del trabajo, ennoblecido por el amor al arte, y el otro, ejército de huéspedes amables, cortesces, que por donde va deja siempre buenos recuerdos y buenas libras esterlinas. De juntarse aquí ingleses y catalanes, disfrutaremos de unos días incomparables; días que no serán perdidos para fotógrafos, dibujantes, cronistas y amigos de observar, de estudiar, de inquirir la psicología de las razas, de las multitudes, de los individuos.

X. X.

## LA HUELGA DE BILBAO

Los tipógrafos.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) En el Centro Obrero se han reunido los obreros tipógrafos para ocuparse de la huelga general. Después de larga y empeñada discusión, se acordó, por 25 votos contra 5, no secundar mañana la huelga general.

Los cerrajeros.

También han celebrado una reunión los cerrajeros para ocuparse del mismo asunto. La reunión ha sido más violenta y tumultuosa que la de los tipógrafos.

Los reunidos salieron malhumorados, negándose á comunicar los acuerdos.

Los de tranvías.

Los empleados de los tranvías han hecho público su disgusto por la conducta de su delegado, el cual, en la reunión celebrada en la Federación, emitió su voto en pro de la huelga, sin consultar con aquellos.

Los referidos empleados están dispuestos á desautorizar al delegado.

División entre los obreros.

Aumenta la división entre los obreros, declarándose la mayoría opuestos á la huelga general.

De los empleados de tranvías, que suman 200, sólo 20 ó 30 quieren la huelga.

Las autoridades han adoptado precauciones para que no se interrumpa el servicio de tranvías.

El director de la Compañía ha visitado al gobernador notificándole que si hubiera agresiones, retiraría los coches.

## EL TERRORISMO

Objeto sospechoso.

BARCELONA. (Domingo, madrugada.)—En una escalera de la calle de Espalter ha sido descubierto un objeto sospechoso, envuelto en un papel y atado con un alambre. Inmediatamente se prohibió la circulación del público por las cercanías del sitio del hallazgo.

En un carruaje del Cuerpo de Seguridad, y envuelto entre colchones, ha sido conducido el objeto sospechoso al Campo de la Bota.

Se cree que se trata de una broma de mal género.

El objeto tiene forma cuadrada, con un peso de tres libras.

Explosión de un petardo.

Comunican de Manresa que ayer estalló un petardo de dinamita en una de las salas del Colegio de Reparadoras.

Los autores del atentado arrojaron el explosivo por una ventana, rompiendo previamente el tejido de alambre que cubría aquella. Como á aquella hora no había en la sala profesoras ni alumnas, no ocurrieron desgracias personales.

Los desperfectos ocasionados son de bastante consideración, quedando destruidos la mayor parte de los muebles de la sala.

En las paredes del colegio y de las casas contiguas aparecieron inscripciones trazadas con yeso, en las que se daban vivas y mueras y se veía dibujado un gorro frigio.

Las pesquisas practicadas para encontrar á los autores no han dado resultado.

## ANDALUCÍA

Los pescaderos.

MALAGA. (Sábado, noche.) Una Comisión de pescaderos ha intervenido en las carreras organizadas por la Junta de festejos.

No es exacto.

No es exacto, como algún periódico ha asegurado, que haya fallecido un carreterista, pues todos se hallan vivos, sanos y contentos por haber intervenido en los festejos.

Diariamente realizan carreras más largas, con cargas mayores, para ganar mucho menos, cuando logran ganarlo.

Toral, premiado.

LINARES. (Sábado, noche.) El autor que ha obtenido la flor natural en los Juegos florales de esta ciudad ha resultado ser D. Norberto Toral, director del diario *El Noticiero*, de Zaragoza.

Mora que Hora.

CADIZ. (Sábado, noche.) Marcharon los moros, y las señoritas gaditanas vieron á una mora en el cuarto del hotel. La mora derramó abundantes lágrimas al ver á las señoritas.

El torpedero «Osado».

Ha zarpado para Málaga el torpedero *Osado*, que tomará parte en las fiestas de aviación.

El «Concha».

Mañana zarpará para Almería y Melilla el cañonero *Concha*.

Buque ruso.

Ha salido para Argel un buque-escuela ruso.

El Sr. Estévez.

El oficial de Ingenieros Sr. Estévez ha salido en el expreso, como cronista del viaje de los moros.

Partido de *foot-ball*.

HUELVA. (Sábado, noche.) Hoy se ha celebrado en el velódromo el anunciado partido entre el *team* Lisboa y el equipo del Club Recreativo de Huelva, ganando el de Lisboa por cuatro *goals* por cero.

## ASTURIAS

Agitación política.

GIJON. (Sábado, noche.) Continúa la agitación suscitada por el atentado de que fue víctima el Sr. Lantero.

El médico forense D. Alfredo Picó, cuya destitución se pidió en las conclusiones votadas al final de la manifestación de ayer por

ser socialista, publica hoy un manifiesto condenando dicho atentado y protestando contra los móviles que inspiran á los detractores de su dignidad.

Por su parte, el Comité de la conjunción republicano-socialista ha lanzado otro manifiesto convocando á sus correligionarios para celebrar una manifestación de simpatía al Ayuntamiento.

También se ha tratado de este asunto en la sesión que hoy ha celebrado la Corporación municipal. Por unanimidad han acordado los concejales condenar el atentado y abstenerse de tratar de las injurias dirigidas á la Corporación, por dignidad del Consistorio.

El jefe de la mayoría republicana del Ayuntamiento, Sr. Alvarez Garcia, advirtió al alcalde que de no autorizar la manifestación proyectada para mañana, dimitirían todos los individuos de dicha mayoría. En vista de ello, ha dado el alcalde la solicitada autorización.

## CANARIAS

Banquete á los diputados.—Incendio desastroso.—Muerte sentida.—Las comunicaciones marítimas.—Tranvía eléctrico.

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) Esta mañana se ha celebrado un banquete popular en honor de los diputados á Cortes por esta circunscripción Sres. Matos y Morote. Asistieron 300 comensales.

—En un establecimiento de la calle de San Justo se ha iniciado un fuego esta tarde, que en poco tiempo adquirió grandes proporciones.

En pocos momentos se propagó al edificio donde se hallaba instalada la tienda, el cual quedó destruido completamente.

Como el fuego parecía querer propagarse, hubo que realizar grandes trabajos para impedir que los inmediatos fueran también pasto de las llamas.

Después de haber ocasionado el siniestro pérdidas considerables, pudo sofocarse por el servicio de incendios.

—Se ha celebrado una nueva reunión magna de las Cámaras agrícolas, de comercio é industriales, y en general de todas las fuerzas vivas del país, para insistir en la petición hecha al Gobierno referente al aplazamiento de la celebración del concurso para el servicio de comunicaciones marítimas de Canarias, anunciado en la *Gaceta* del 31 de julio, en la que se publicó el pliego de condiciones, el cual no satisface los intereses del archipiélago, ni responde al sacrificio nacional que exige.

A dicha reunión asistieron los diputados á Cortes y los provinciales por esta capital. La Prensa local combatió enérgicamente el expresado concurso.

El gobernador civil ha pedido al Gobierno, en nombre del país, que se abra una información sobre dicho punto.

—Mañana se celebrará la inauguración de la tracción eléctrica en los tranvías de esta capital.

Enlute en Las Palmas.

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) Procede de Tenerife, ha llegado el gobernador civil Sr. Eulate.

Ha presidido la sesión del Ayuntamiento. Pronunció un discurso manifestando los excelentes deseos que le animaban para que las islas alcanzasen gran prosperidad, y dedicó un elogio á la Prensa.

Le contestó el alcalde en nombre de las Canarias orientales.

Dijo que confiaba en que el Gobierno resolverá con justicia el eterno problema del archipiélago canario.

El Sr. Eulate visitará las islas de Lanzarote y Fuerteventura.

Triste nacimiento.

Esta tarde ha ocurrido un suceso que ha impresionado grandemente al vecindario.

En una casa de la calle de Cano sostuvo una reyerta una mujer con su marido.

Desesperada aquella por los malos tratos de que continuamente era víctima, que hoy se repitieron con ocasión de la referida disputa, se disparó un tiro de revólver en la cabeza y murió.

Como la infeliz hallábase encinta, los médicos la practicaron la operación cesárea, extrayendo viva á la criatura.

El hecho se divulgó por la población, y ha sido muy comentado.

El general Eulate.

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) El señor Eulate ha venido á esta ciudad para asistir á la inauguración del tranvía eléctrico.

Esta noche el Ayuntamiento le ha obsequiado con una serenata.

## CATALUÑA

Una desgracia.

TORTOSA. (Sábado, noche.) En un sífon que se estaba construyendo en el canal de la izquierda del Ebro, se ha ahogado el niño José Rodríguez, de once años.

El *aplechs* católico.

Mañana se verificará el proyectado *aplechs* católico en la ermita de la Providencia. El acto empezará con una misa de campaña, celebrándose seguidamente el mitin, para el que hay inscriptos cinco oradores.

Cericales y anticericales.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Me comunican del Tibidabo que ha empezado el *aplechs*.

A las doce en punto se ha celebrado la misa de campaña, en la que ha sido oficiante el padre salesiano Sibera.

Ahora termina el sermón el canónigo señor Portolés.

Asiste al acto un gentío inmenso, en el que figuran muchas Sociedades católicas con banderas y estandarte.

Se hallan presentes también los delegados

de Guipúzcoa, Sres. Echaide, Urbina y Ortiz, llegados ayer; los de Vizcaya, Sres. Urquijo y Bilbao, y el de Navarra, Sr. Sánchez Marco, que ha llegado esta mañana, porque el tren que le conducía no pudo enlazar á tiempo con el que llegó anoche.

El orden es completo, y esperan los organizadores que aumente el número de asistentes en cuanto avance la tarde.

El Círculo nacionalista de San Jorge obsequiará mañana por la tarde con una velada á los comisionados de las Juntas católicas vasconavarras, llegadas ayer.

—Esta mañana, á las diez, se ha celebrado en la Casa del Pueblo un mitin como protesta contra los *aplechs* católicos, bajo la presidencia del diputado provincial Sr. Pich.

—El *Correo Catalán* dedica el número de hoy á los *aplechs* católicos.

Publica, respecto de ellos, artículos entusiastas, y dice que es un despertar glorioso una nueva página en la historia de los católicos.

Pide al Papa la bendición para ellos, y dice que en su fidelidad están dispuestos á llegar hasta el sacrificio.

Según noticias oficiales recibidas por los organizadores de los *aplechs*, los que se celebran hoy en Cataluña son 160, siendo muchas las poblaciones que los hacen por su cuenta, y por eso no es posible calcular el número exacto.

Se han recibido telegramas de adhesión, en número extraordinario, de senadores, diputados y otras personalidades, que se harán públicos en el mitin de esta tarde.

El general Weyler.

El capitán general, Sr. Weyler, ha llegado esta mañana.

## GALICIA

¿Va el Príncipe?

VIGO. (Sábado, noche.) Ha salido para Cowes el yate «Montwilk» del hermano del Kedive de Egipto.

La tripulación niega que el Príncipe vaya á bordo, pero se cree que va de incógnito.

El gobernador de Pontevedra.

Ha llegado el gobernador de Pontevedra para saludar al Príncipe de Mónaco en representación del Gobierno.

El Príncipe pasó en coche por la población.

Una comida.

Invitados por el Príncipe de Mónaco están comiendo á bordo, el gobernador militar, general Crespo y su ayudante, el comandante de Estado Mayor, Sr. García Rivera.

## LEÓN

Varias noticias.

LEON. (Sábado, tarde.) Acaba de salir para Astorga una compañía de Infantería con bandera, escuadra y bandas de música, tambores y cornetas; dichas tropas estarán en aquellas plazas hasta el día 1.º de septiembre, con objeto de tributar honores militares en los festejos del Centenario de la Independencia.

Mañana, en dos trenes especiales, marcharán los gobernadores civil y militar, general jefe de la 13.ª división, Comisiones de los Cuerpos de esta guarnición, la banda de música del Hospicio y numeroso público.

Las fiestas de Astorga prometen ser un verdadero acontecimiento.

—En la reunión celebrada por la Junta provincial de Sanidad se hizo presente que durante la epidemia cólica de 1885, León fue una de las pocas capitales de provincia en que no entró tan terrible mal, y se hizo ver que las condiciones higiénicas han mejorado notablemente, debido al ensanche y urbanización de los barrios extremos y á la apertura de numerosos pozos artesanos, que aportan gran caudal de excelente agua, la cual reúne mejores condiciones de salubridad que el agua hervida, dejando relegadas para la limpieza y riego las antiguas conducciones, á pesar de proceder de manantiales; esto no obstante, se ha acordado, entre otras medidas, habilitar el hospital de los colegiales, situado en delicioso paraje, á 920 metros de altura y rodeado de frondosas arboledas. Dicho edificio dista dos kilómetros de León.

—Han llegado D. Gumersindo Azcárate y su hermano, el coronel de Ingenieros don Cayo.

## VALENCIA

Una manifestación.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Al pasar el gobernador por Algemés salieron á la estación 2.000 mujeres en manifestación, para pedir á la primera autoridad de la provincia que no suspenda al Ayuntamiento, ofreciendo el gobernador hacer justicia.

Los supervivientes del «Martos».

Han sido entrevistados los supervivientes del *Martos*, que han reproducido los relatos ya sabidos acerca del naufragio.

Nuevos incidentes sólo me los ha contado el mayordomo, Sr. Caballero. En el camarote situado junto al del capitán iba un señor americano con su familia, que pereció sin salir, yéndose al fondo una caja con 20.000 duros, documentos y, entre ellos, una escritura de la compra de una casa de Valencia, por 15.000 y una caja de alhajas por valor de 80.000.

El mayordomo ha perdido 2.500 duros en metalico y 4.500 en comestibles.

El único que se salvó con salvavidas fué el oficial primero.

## VASCONGADAS

Colgaduras bizkaitarras y cuadros republicanos.

BILBAO. (Sábado, noche.) En la calle de San Francisco se ha repetido á última hora el alboroto de la tarde, á causa de que pro-

vecino tenía colgaduras bizkaitarras y el público las apedreó.
Requerido por la autoridad para que las quitara, lo hizo así; pero denunció algunas casas que ostentaban en sus balcones símbolos de la República.
El gobernador ordenó la retirada de dichos cuadros, encargándose de hacerlo la Policía.

El Manifiesto de los católicos

BILBAO. (Domingo, mañana.) He aquí el manifiesto que la Junta católica del país vasconavarro hace público:
«Católicos vasconavarros: Al dirigiros hoy nuevo llamamiento, sabemos que nos ha de responder el heroísmo.
Nos juzgaríamos demasiado pequeños para ponernos al frente de un pueblo tan grande si no viniésemos señalados con el estigma de una persecución injusta, que nos ensalza, dignifica y ennoblece.
En balde, á requerimientos de la plebe liberal, habrá desgarrado el Gobierno el título de la Constitución donde se consigna el derecho que tienen todos los ciudadanos para elevar ante supremos poderes sus legítimas protestas. En balde habrá empujado el cetro de la dictadura para ordenar y mandar, en nombre de la libertad, que se supriman todos los trenes especiales; que se impida la salida de la gran flota católica que había de zarpar con rumbo á San Sebastián; que se limite el número de vagones de los trenes ordinarios; que se niegue Telégrafos á cursar los despachos de los católicos, y que se reconcentren de toda España tropas de infantería, caballería y artillería para ocupar militarmente ciudades, estaciones, caminos reales y sendas apartadas de montes. En vano se habrán adoptado inusitadas medidas de rigor contra pacíficos ciudadanos, llegando hasta el extremo de conducir atados codo con codo, entre los vitores del populacho abyecto, á los miembros de un círculo católico, víctimas de la brutal trama fraguada por sus enemigos, arbitrariedad sin nombre, que después ha servido de base para un procesamiento extemporáneo, menos justificable cuanto más tardío, aunque confiamos en que la justicia no consentirá que prevalezca. En vano, finalmente, para colmo de escarnio, se procedió también criminalmente contra las cuatro Juntas católicas vasconavarros, acusadas de injuria al Gobierno, á ese Gobierno cuyo jefe en ocasión solemne se atreve, escudado en su impunidad, á llamarnos á los católicos «barbaros selváticos, lepra, sarna y viruela de la nación».
¿Nos cruzaremos de brazos ante una provocación semejante? ¿Volveremos atrás las Juntas en el camino emprendido? No; nuestro honor de católicos y caballeros y los gritos de nuestra conciencia cristiana nos impulsan á continuar con más brío, con más empuje que nunca la heroica protesta. Las Juntas católicas de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, unidas por los lazos de la sangre y la comunidad de ideas y sentimientos, han acordado en su última entrevista de Zumárraga oponer á la causa criminal contra ellos culminada el legendario: «¡No importa! Adelante, vasconavarros! Adelante por Dios y por la Patria!»
El día 2 del próximo octubre, festividad del Rosario, los alaveses en Vitoria, los guipuzcoanos en San Sebastián, los navarros en Pamplona y los vizcaínos en Bilbao se presentarán en masa ante las autoridades como inmensa oleada de héroes á pedir justicia y respeto en el fragor imponente del trueno y el relámpago ante el rayo próximo á destatarse sobre los negros nubarrones de indignación que lotan sobre nuestras férricas é invictas montañas. ¡Euskaros, despobladas los caseríos, los aldeas, los valles y las ciudades, y presentes en nuestras capitales formando falange compacta, con el alma encendida en las llamas de la fe y la vista fija en los blasones de nuestros escudos; en aquellas cadenas rotas de Navarra, emblema del heroísmo de aquel valiente brazo alavés, que empuja la espada le la justicia contra los malhechores; en aquellos cañones, que patentizan el temerario atajo de los guipuzcoanos; en aquel ro-

ble inmortal de Vizcaya, símbolo de verdadera libertad, que sólo brota de la cruz del Lábaro Santo.
Sin arrogancia, pero con firmeza é inquebrantable tesón, decid al Gobierno: Somos católicos y queremos que nuestras leyes lo sean. Somos católicos y no consentiremos que para nosotros legislen los protestantes, los judíos, los masones del Extranjero. Somos católicos y pedimos respeto para la Santa Sede. Somos católicos y nos oponemos á que los derechos sacrosantos de la Iglesia nuestra Madre sean desatendidos y vulnerados. Somos católicos y juramos defendernos de los insultos del fanatismo sacrilego y facineroso, pervertido por el abuso de nefandas libertades. Nuestra tradición, nuestros recuerdos históricos, recuerdos impercederos de gloria, nos alientan y estimulan, pidiendo que los perpetuemos en este solar bendito. Tomemos la Cruz que nos tienden los Teobaldos, los García y los López de Haro, y con ella sobre el pecho arrollemos á quienes por su apostasía y desprecio de lo pasado sólo les cuadra el nombre de insurgentes contra la Historia.
¿Vasconavarros! Vamos á ejercer un derecho establecido por leyes que no tienen hermandad ni semejanza alguna con nuestras antiguas leyes. Aquéllas eran hijas nobilísimas de la religión de Cristo; éstas son engendro de la despiadada revolución. Llenaremos, sin embargo, los requisitos que ellas nos exigen. ¿Repetirá el Gobierno su denegación de justicia? ¿Proseguirá su política de amordazar á nuestras muchedumbres, al mismo tiempo que tan condescendiente y propicio se muestra con las turbas sin Dios y sin patria, aborto de la revolución?
No lo sabemos; pero si nuevamente perpetrare esa monstruosa indignidad, con ella abriría un nuevo período, del que sería absolutamente responsable.
¿Vasconavarros! Mostrémosnos dignos de nuestro amor y de nuestro nombre. No estaremos solos. La sombra del Cid recorre las llanuras de la hidalga Castilla é infunde heroico aliento á sus hijos. Cataluña y Aragón empiezan á usar de todas las armas legales, con el mismo brío que blandió el acero toledano Jaime el Conquistador. Vibrantes ecos de fervido entusiasmo se escuchan en las montañas de Asturias, en las rias de Galicia, en las huertas de Valencia y en los jardines perfumados de Andalucía. ¡Qué hermoso se levantará ante Dios y ante la Historia y qué terrible ante los poderes despóticos el grito unánime de todos los católicos, que en un mismo día clamarán intrépidos en todas las capitales: «¡Viva Jesucristo y su inmaculada Iglesia, libre y soberana! ¡El conserve esta hermosa conjunción de todos los católicos, que ha surgido potente y vigorosa al ver en peligro sus más caros amores!»
Zumárraga, 26 agosto 1910.—Junta de Alava: Benito de Guinea, Claudio Lafuente, Cipriano del Valle, Isidro Guinea, Pedro Ortiz, Valentín S. de Santa María, Alejandro Valle, Modesto Ordoño, Ramón R. Olano, Francisco Ortiz, Manuel Perea y Casategui y Pablo Zabalegui.—Junta de Navarra: Fernando de Gorosábil, Francisco Martínez, José Sánchez Marco, Estanislao de Aranzadi, Juan Pedro Arreiza, Julián Espirasán, Teodosio Sagüés.—Junta de Guipúzcoa: Tirso de Olazábal, Juan de Olazábal, Santiago Araldegui, José de Iruarte, Jorge de Sarrástegui, marqués de Valdespina, José María de Echevarría Pérez, Juan Santo Domingo, Agustín Brunet, Toribio de Obregón, Marcos de Oñden, Ignacio María de Echalde, Silverio de Zaldúa y Carlos Urte.—Junta de Vizcaya: Juan de Orúe, Luis de Arana Goiri, Prudencio de Iturrino, Esteban Bilbao, Mariano de la Torre, Daniel de Abechucó, José María de Urquijo, Juan de Sagarniña, Luis de Empereuil, Vicente de Legorburu, Mario Mangas, Fernando Manzano, José Ortiz y Nasario de Oleaga.»

Este diario no pertenece al Trust.

DESDE SAN SEBASTIAN

La misión inglesa.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El día 31, en el sudexpreso, llegará aquí la Embajada extraordinaria inglesa.
La componen el jefe, conde de Granard, sir Archibald Hunter, lord Erebell, el capitán de navío Hrace Hoot y el secretario de Embajada, Gerald Villiers.
A sus órdenes, durante su estancia aquí, estará el secretario de Embajada D. Pablo Churrua, así como el comandante de Infantería Rizo.
Permanecerá aquí la Embajada hasta el 2 de septiembre, en que marchará á Lisboa.
Para la fiesta veneciana en honor de esta misión inglesa tiene preparadas el Casino 40.000 luces.
La fiesta se celebrará en la noche del día 1.º
La familia Real.
La Reina pasó durante la mañana, con la duquesa de San Carlos, por Ayete, yendo luego á la playa, donde estaban sus hijos.
Por la tarde pasaron los Reyes en automóvil por Zarauz y Villabona.
La Reina Cristina pasó, con la marquesa de Martorell, en automóvil, hasta cerca de Pasajes.
El Príncipe de Asturias y los Infantes pasaron por Lasarte y Orío.
El Rey fué cumplimentado por el gobernador civil, los presidentes de la Diputación y Audiencia y el duque de Sotomayor.
Los Reyes asistirán el lunes, por la noche, al Teatro-Circo, y el martes, también por la noche, al festival wagneriano en el Casino, que debía celebrarse el lunes y se ha aplazado hasta el martes para que los Reyes asistan.
Nuevo viaje de Canalejas.
Antes de salir para Madrid, anunció el presidente del Consejo que, al regresar de su viaje á Bruselas, se detendrá algunas horas en San Sebastián para ver al Rey.
El crucero alemán.
Las autoridades estuvieron esta tarde á bordo del crucero alemán Hertha, devolviendo la visita que por la mañana les había hecho el comandante del citado buque.
El cónsul alemán ofrecerá mañana una comida en honor del comandante del Hertha, invitando á ella á algunas autoridades.
El barco zarpó á las seis de la tarde para Pasajes, donde entró á las seis y media.
Estará allí hasta el 3 de septiembre.
Pérez Caballero.
El embajador de España en París, Sr. Pérez Caballero, se propone salir dentro de unos días para la capital de Francia.
El general Echagüe.
Mañana marchará á Madrid el general Echagüe, para despedirse de los Alabarderos.
El general Martitegui.
Mañana es esperado, procedente de Cestona, el general Martitegui, con objeto de cumplimentar á los Reyes.
A Bilbao.
Esta tarde ha salido para Bilbao el capitán general de la región, general Aguilar, despidiéndole el gobernador militar, otras autoridades y los jefes y oficiales de la guarnición.
Pésames.
El ministro de Estado ha teleografiado al ministro plenipotenciario de España en la Argentina encargándole dé el pésame al Gobierno de aquel país por la muerte del ministro del Interior de la citada República.
—El Sr. García Prieto estuvo esta tarde en Irún á dar el pésame á la familia Barzanallana por la muerte de D. Antonio, hermano del diplomático D. Manuel Barzanallana, que presta servicios en el Gabinete diplomático del ministro.
D. Manuel ha salido hoy para Laredo, donde ha ocurrido el fallecimiento.
Manifiesto católico.
Mañana publicará la Prensa católica un manifiesto excitando á los católicos de las tres provincias vascongadas y Navarra á

asistir á las manifestaciones que el 2 de octubre se celebrarán en Bilbao, Pamplona, San Sebastián y Vitoria.
Salida del general Aznar.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, madrugada.) El ministro de la Guerra ha llegado en el tren tranvia de las once y media de la noche, continuando su viaje para Madrid.
En la estación le han saludado los gobernadores civil y militar, el alcalde y los jefes de la guarnición.
La Nota del Vaticano
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el ministerio de jornada se ha recibido el texto de la Nota en que el cardenal secretario de Estado de Su Santidad responde á la que le fué dirigida por el Sr. Ojeda el 1.º del corriente mes.
Su eminencia se concreta á exponer consideraciones sobre el proceder respectivo del Gabinete de Madrid y de la curia romana durante las negociaciones sobre las Ordenes y Congregaciones religiosas, y á justificar la actitud de la Santa Sede.
El ministro de Estado someterá el documento al Consejo de ministros en la reunión que éste ha de celebrar en breve con ocasión del viaje del Sr. García Prieto á Madrid para celebrar una conferencia con el embajador del Sultán de Marruecos.
El ministro de Hacienda.
El Sr. Cobián ha venido esta mañana de Biarritz.
Conferenció con el ministro de Estado y luego subió á Palacio á cumplimentar á los Reyes.
En el sudexpreso de esta noche marchará á Madrid.
El general Martitegui.
Procedente de Cestona, llegó á las nueve y media el general Martitegui, visitando al ministro y luego á los gobernadores civil y militar.
Mañana subirá á Miramar á cumplimentar á los Reyes, y el martes marchará á Madrid para tomar posesión de la Dirección de la Guardia Civil.
Audiencias.
Varios embajadores han pedido audiencias al Rey, y es probable que las conceda para el viernes, recibiendo en dicho día al nuncio de Su Santidad, al embajador de Austria y al ministro del Japon.
Canalejas y García Prieto.
El Sr. Canalejas conferenció esta mañana telefónicamente con el Sr. García Prieto, anunciándole su llegada y la de los ministros que le acompañan.
Nos dijo el Sr. García Prieto que entre las personas que en la estación habían recibido al jefe del Gobierno figuraba el general Tovar, quien manifestó al Presidente que, lejos de estar contrariado por su nombramiento para el mando de una división, estaba satisfecho, pues sí estaba bien en la subsecretaría, no le satisfacía menos el puesto para que ha sido designado.
Momentos después de conferenciar los señores Canalejas y García Prieto iban el jefe del Gobierno y el Sr. Merino á celebrar una entrevista con una Comisión de la Casa del Pueblo.
Viaje de García Prieto.
Si el ministro despacha con la Misión inglesa, marchará el día 2 á Madrid, y si no el día 3.
El Sr. García Prieto ha citado á la Embajada de Marruecos para el día 4 en Madrid, para conferenciar con el embajador.
La Familia Real.
La Familia Real oyó misa esta mañana, á las diez, en la capilla de Miramar.
El Rey salió después de las diez y media con el coronel Elorriaga, llegando á pie hasta la Avenida.
Tomaron un coche, y en él marcharon hasta Pasajes, volviendo al medio día á Palacio.
La Reina Victoria, con la duquesa de San Carlos, salió á pie, paseando por la carretera de Ayete, yendo luego á la playa, donde sus hijos jugaban.
La Reina Cristina, con la marquesa de Na-

varrés, estuvo en la playa y después dió un paseo por la población.
En honor de la Misión inglesa.
Se están ultimando los detalles de la fiesta que el Gran Casino dará en honor de la Embajada extraordinaria inglesa.
Tomarán parte en la fiesta casi todas las embarcaciones, más de cien botes y gran número de vaporcitos adornados é iluminados á la veneciana.
Asistirán también cuatro bandas de música y el orfeón donostiarra, diversas orquestas y dos ó tres cantadores de jota.
La fiesta tendrá lugar en la noche del día 1.º, y en un momento dado quedará encendida setecientas bengalas en la bahía.
Tendrá lugar la fiesta durante la estancia de la Embajada en Palacio.
La Comisión organizadora ha distribuido abundantemente faroles para iluminar los balcones de los edificios que miran á la bahía.
Se dispararán multitud de cohetes en diversos puntos, y simultáneamente lucirán trece volcanes y cuatro baterías de fuego.
Varias noticias.
Se encuentra aquí el gobernador militar de Zamora.
—El general Echagüe saldrá en el primer expreso de las tres de la tarde para Madrid.
—Hay gran animación para la corrida de toros de esta tarde; pero no habrá carruajes de alquiler, á causa de no haberse solucionado la reclamación que formularon los dueños con motivo de la corrida anterior.

AVISOS UTILES

Gran Balneario de "La Toja". PROVINCIA DE PONTEVEDRA (ESPAÑA). TEMPORADA OFICIAL. 1.º de junio á 30 de septiembre.
Por la suntuosidad, confort y perfección de todas sus instalaciones, este establecimiento se reputa como el mejor de España, é iguala á los más renombrados «villas de agua» del Extranjero.
Espléndido Palacio Hotel, con habitaciones amplísimas, todas con luz directa y con vistas á la incomparable ría de Arosa.
Balneario en el mismo hotel, con servicio de ascensores eléctricos á todos los pisos. Telégrafo, teléfonos, agua fría y caliente á presión en todos sus departamentos, etcétera, etcétera. Campos para los juegos de golf, tennis, croquet, etc. Canoas á remos y automóviles para regatas.
Muy visitado por familias de la alta sociedad de Inglaterra. Hay también hoteles menos suntuosos, pero higiénicos y bien atendidos, para familias modestas.
Habilitado ya para paso de coches y automóviles el magnífico puente que pone en comunicación la Isla de La Toja con la carretera del Grove á Pontevedra, se puede llegar hasta el mismo Balneario en cualquiera de esos vehículos.
Solicítense informes y tarifas del gerente de la Sociedad anónima La Toja, en el balneario. Dirección telegráfica: La Toja-Gerente.

PROMETHEUS PROMETHEUS. Artículos de COCINA PROMETHEUS. ELEGANCIA ELÉCTRICA ECONOMÍA. PULCRITUD, COMODIDAD, LIMPIEZA, RAPIDEZ.
LOS MÁS PRÁCTICOS LOS MÁS ELEGANTES. LOS QUE MENOS FLUIDO GASTAN, y, por lo tanto, LOS DE MAYOR RENDIMIENTO.
CON 15 CENTESIMOS EL SISTEMA QUÍMICO DE ACEPTACIÓN HA TENIDO MUNDO TÉCNICO.
Cursos gratuitos para el uso y exposición permanente de aparatos.
Alcalá, 38. CARLOS KNAPPE. Madrid.
Seborreoides, formentosis, urticaria crónica, herpes recidivantes sexuales, prurigos, psoriasis y eczemas, en los linfáticos y reumáticos, los curarán con aguas clorurado-sulfuradas magnesianas de Paracuellos de Giloca.

«La Correspondencia de España» (48). PAUL SAUNIÉRE. Mamzell' Rossignol. PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN.
La comediante estaba tan convencida de que no volvería á aparecer, que quedó verdaderamente asombrada, cuando, al terminar la semana, su doncella le anunció la visita del señor de Cornalis.
La actriz le miró curiosamente, encontrándole completamente cambiado. Sus facciones no tenían la misma expresión, su mirada no era franca y su sonrisa forzada.
Pero él se repuso bien pronto, y con el aire más negligente del mundo sacó del bolsillo un voluminoso fajo de billetes de Banco, que dejó caer sobre la mesa, diciendo:
—Mi querida amiga, ahí tenéis vuestros doscientos mil francos; pero recordad lo que me habéis prometido.
—No tengo más que una palabra—contestó ella con su más graciosa sonrisa.—Venid esta noche á buscarme, á la salida del teatro...
Esta aventura tuvo gran resonancia en el mundo galante.

Todos los amigos del barón se la contaban, preguntándose mutuamente:
—¿Pero de dónde diablo ha sacado esos doscientos mil francos?
—Se habló de ello mucho tiempo, mucho más tiempo de lo que se acostumbra en París por semejantes bagatelas, y siempre con nuevo asombro, porque era sabido por todo el mundo que el señor de Cornalis se había comido su fortuna, la de su mujer, la de su hija, y que apenas le quedaba para vivir tres ó cuatro años.
Se comprende perfectamente que cuatro ó cinco años después, el barón diera al mundo un eterno adiós, para caer ¡presa fácil! entre las manos de Jenny, que le estaba acechando hacía mucho tiempo.
XI
HISTORIA DEL CONDE DE MORAINVILLE.
Sin estar al corriente de los pequeños detalles de esta nebulosa trama, Horacio no ignoraba nada de lo que pasaba, y comprendía perfectamente lo que hacía obrar á Jenny.
La idea de sacar á Isabel de este cenagal, había decidido al marqués á pedir definitivamente su mano.
Desgraciadamente, la señorita de Cornalis no había respondido como él esperaba, y Horacio había prometido esperar; pero la verdad es que ya empezaba á temer por este matrimonio, porque por más que luchaba, la imagen de aquella otra Isabel que la casualidad había puesto en su

camino le perseguía con un encarnizamiento, al que no podía sustraerse.
En vano se le representaba la indignidad de la joven, la de Francisco Grivet, sin dejar de pensar en que esta joven le había salvado la vida.
Cierto que la había hablado muy poco; pero había podido convencerse de que Mamzell' Rossignol había recibido una buena educación, tenía muy buenos modales, se expresaba con una gran corrección y poseía una voz de contralto que no había oído nunca.
Durante las dos mañanas que la había seguido Horacio, la había escuchado atentamente siempre que cantaba.
La si-do tenía razón perfectamente; su hija poseía un inmenso talento.
Sí; ¡pero qué audacia! Atraverse á exigir que el señor de Lizerie pidiese su mano á Francisco Grivet.
Hasta entonces no había podido pensar en esto sin sonreír.
Además, él no sabía nada de Mamzell' Rossignol.
Era la hija de este viejo músico, bien; pero fuera de estas matinales excursiones, que no tenían lugar más que tres veces por semana y duraban de siete á once, ¿qué hacía?
Esto lo ignoraba, y estaba reflexionando en el medio de averiguarlo, cuando el timbre de la antesala sonó y anunció André:
—El señor Carlos Landry.
Horacio se sorprendió, porque apenas eran las nueve de la mañana, y sábado.
¿Qué quería decir esto?
Landry entró.

—¡Ah!—dijo sonriendo al marqués, al estrecharle la mano.—No esperabas mi visita, ¿verdad?
—Efectivamente.
—Es que quería hablarte, sin que estuviese Adriano.
—¿De qué?
—De él.
—¿De Adriano?
—Sí.
—¿Te escuchó.
—Oye de lo que se trata—dijo Landry.—Parece que el señor Duremont, el comisionista en cuya casa trabaja Adriano, está dispuesto á retirarse de los negocios...
—Bueno ¿y qué?
—Que ha manifestado el sentimiento de que Adriano no esté en situación de poderle suceder, porque no tiene con qué pagar la propiedad del señor Duremont.
—Pues bien; ¿no estoy yo aquí?—dijo Horacio.
—¿Cómo! ¿Consentirías en adelantar á Adriano cien mil francos?
—Doscientos, trescientos, si se necesitan. ¿Acaso lo has dudado?
—No, porque era precisamente lo que venía á pedirte. Pero tú eres tan bueno, que ofrezcas antes de abrir la boca.
—Así se debe hacer, cuando se tiene gana de servir á los amigos como vosotros—dijo el marqués.—Vamos á ver, ¿cuánto le hace falta, cuánto?
—¡Oh, un momento! ¡No corras tanto!—dijo Carlos riendo.—No hay nada decidido todavía. El mismo Adriano no sabe que he venido á verte.
—¿No vienes de parte suya?

—De ningún modo. No le digas nada del paso que doy. Quería saber únicamente si te llegaba la ocasión...
—Pues bien; ya me has sondeado, socorren; estoy pronto, ya lo ves.
—¿Y podrías en un momento dado...?
—No, completamente; pero en tres ó cuatro días..., el tiempo necesario para vender valores á mi agente de cambio.
—Entonces no tengo más que avisarte, si la proposición tiene más consistencia?
—Seguramente; para mí, el dinero prestado á Miral es como si lo empleara en una inscripción en el gran libro.
—Gracias por él y por mí. Te dejo, porque tengo muchas obras que visitar. Hasta la tarde, en casa de los Durand; no te olvides.
—Queda tranquilo—contestó Horacio.
El arquitecto se marchó en el momento.
—¿Qué eterno reservado es este Adriano!—murmuró el marqués.—No hay miedo de que me diga una palabra de nada de esto. Tanto peor para él... Sería sucesor del señor Duremont, le haríamos rico y se casaría con la señorita Elena... á menos que Landry no se haya equivocado, lo que no es probable.
No; Landry no se había equivocado.
Aunque ni una mirada le hubiese escapado, ni una palabra se hubiese escapado de labios de Adriano ni de Elena, estas dos naturalezas leales y simpáticas se habían sentido atraídas una á otra desde los primeros días de conocerse.
Esta atracción fué en aumento, cuando ya la intimidad les permitió apreciar las cualidades de que estaban adornados.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de agosto de 1860.

De los baños de Carratraca dirigen con fecha 23 al Reino una carta, de la que tomamos las siguientes líneas:

«El cólera ha reaparecido en Málaga de una manera alarmante; desde la una de la tarde del 19 á las diez de la noche hubo más de 600 acometidos y sobre 60 defunciones. El brigadier Moltó, que, con su familia, acababa de arribar al puerto, fué una de las víctimas.»

La consternación era espantosa: gentes que corrían en busca de facultativos, de medicinas y de sacerdotes; gentes que huían desalentadas á buscar un asilo fuera de la ciudad, que las fuese á cubierto del azote tremendo que la Providencia descargaba sobre ellas.»

El secretario del general Prim, marqués de los Castillos, y dos ayudantes, salen esta noche en el tren correo para Barcelona, y de allí á la frontera á reunirse con su general, que debe llegar á la Junquera el día 3, y seguir con él su viaje de las Baleares y Cataluña, según se les había ordenado por dicho señor antes de su salida para el Extranjero.

Marcha también con estos señores el brigadier Sanz, que, como ayudante de campo del conde de Reus, hizo la campaña de Arica.

Con profundo dolor anunciamos que acaba de fallecer en Madrid, de unas calenturas tifoides, nuestro querido amigo el Sr. D. José Rodríguez Seoane, el autor de aquella filosófica novela, titulada *Viajar de incógnito*, y de aquellos deliciosos cuentos que dió por primera vez á LA CORRESPONDENCIA.

Galicia ha perdido uno de los hijos de quienes por su saber, por su laboriosidad y por su hidalguía, debía esperar más gloria.

La muerte parece empeñarse en arrebatar á Galicia prematuramente sus mejores hijos: Martínez, Padín, Cociña, Neyra de Mosquera, Zarallo, Aguirre, Galarra y Rodríguez Seoane, muertos en el espacio de muy pocos años, confirman esta triste verdad.

Esta tarde llegará á Madrid el Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Los presos del Saladero, según dice *El Clamor*, han improvisado un teatro con varias decoraciones y un pequeño tablado, que sirve de palco al alcalde y demás dependientes de la Cárcel. Como no pueden disponer de damas para sus representaciones, escogen piezas en que no tienen intervención alguna aquéllas, y ninguna más á propósito que el drama *El puñal del godo*, que hicieron uno de estos días.

Durante los entreactos tocan con el piano de la capilla y acompañamiento de guitarra, algunas piezas de música.

## DENTICIÓN

Las diarreas durante el destete de los niños y en el período de la dentición, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

SUCESOS SANGRE TO

## Un hombre gravemente herido

Canta do flamenco.

En una taberna situada en la calle de Lavapiés, número 40, hallábase esta mañana Antonio Alarcón y un amigo suyo entretenidos en las dulzuras del cante flamenco.

Rasgueaba uno de ellos la guitarra, y ambos amigos, por riguroso turno, entonaban soleares y malagueñas, procurando dar á sus cantares el mejor estilo posible.

Las repetidas canciones trajeron á varios curiosos, que, colocándose á la puerta del establecimiento, escuchaban los cantos flamencos y de vez en cuando hacían apreciaciones sobre la habilidad de cada uno de los cantadores.

Entre los curiosos allí reunidos estaba un sujeto llamado Manuel Santonja, el cual, como los otros, escuchaba y hacía alguna que otra vez comentarios.

La cuestión.

Cada vez que terminaba una de las coplas Antonio Alarcón, censuraba Manuel el estilo del cantor, no hallando de su gusto ninguna de las canciones lanzadas al aire por Antonio. Amostazóse éste con las continuas censuras del curioso, y asomándose á la puerta de la taberna le invitó á retirarse de allí, si no le placía su manera de cantar.

Replicó Antonio que como estaba en la calle nadie podía impedirle su permanencia en aquel sitio, y ambos hombres cuestionaron largo rato, sosteniendo cada uno de por sí los argumentos más convincentes para apoyar su razonamiento.

Agresión.

La discusión rebasó los límites de la prudencia, y acalorándose ambos individuos llegaron á insultarse, terminando por lanzarse el uno contra el otro, animados por la más reconcentrada ira.

Chocaron los dos contrincantes uno contra otro, y Antonio, sacando una navaja, acometió con ella repetidas veces á su rival, que en vano trataba de esquivar los golpes del contrario.

Acudieron algunos transeúntes y dos guardias del Cuerpo de Seguridad, consiguiendo tener á los dos contendientes y sostener al herido, que comenzaba á tambalearse, arrojando gran cantidad de sangre por un costado.

Las heridas.

Conducido Manuel Santonja á la Casa de Socorro del distrito del Hospital, fué cuidadosamente reconocido por los médicos de guardia.

Le fueron apreciadas dos heridas en el brazo derecho y tres en el pecho y un costado. Estas últimas fueron calificadas de graves, á causa de lo penetrantes que eran y de la gran hemorragia que habían producido.

Manuel Santonja fué trasladado al Hospital Provincial en grave estado.

E agresor.

Antonio Alarcón quedó detenido en la Comisaría del distrito, donde se formó el correspondiente atestado, pasando desde allí á la Cárcel Modelo á disposición del juez correspondiente.

El herido prestó declaración ante el juez de guardia en la Casa de Socorro, afirmando que las heridas que sufría se las había producido Antonio Alarcón.

## SECCION OFICIAL

«LA GACETA»

SUMARIO:

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden trasladando á la cátedra de Agricultura y técnica agrícola é industrial del Instituto de Albacete á D. Juan Dantín Certeada, actual catedrático numerario de igual asignatura del Instituto de Baza.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Rectificación á la real orden de 25 del actual, publicada en la *Gaceta* de 27 del mismo.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Otorgando á la Compañía gaditana de minas La Caridad de Aznalcóllar la concesión del ferrocarril de Gerona á la estación del mismo nombre.

## LO TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Comprar escopetas caza y salón.

## Mundo eclesiástico

Han sido nombrados: coadjutor auxiliar de la parroquia de San Miguel de esta capital, D. Rafael Chafer Miralles; coadjutor de Ciempozuelos, D. José Olivares Alonso; ídem de Colmenar Viejo, D. Manuel Alonso Chilocheos; capellán del noviciado del Servicio doméstico, D. Nicomedes Marcos Rupérez; ídem del colegio del Dulce Nombre (Guindalera), D. Miguel Rubert Barrachina; ídem del asilo de San Luis Gonzaga, D. Julio Camargo García, é ídem de los Siervos de Jesús, D. Tomás Mas y Mas.

Todos estos cargos pertenecen á la diócesis de Madrid Alcalá.

—Se hallan vacantes:

En Avila, un beneficio con cargo de cochantre. Expira el plazo en 31 de agosto.

En Darbastro, un beneficio con cargo de organista sustituto. Cumple el plazo en 31 de agosto.

En Calahorra, una canonjía, con plazo hasta el 29 de septiembre.

En Coria, una canonjía, cuyo plazo terminará el 7 de septiembre. Tiene señalada, y como cargas, la de seis sermones de tabla y explicar la cátedra de Sociología en aquel término.

En Granada, un beneficio con cargo de cochantre, pudiendo solicitar hasta el 10 del próximo mes de septiembre.

En Osuna, una canonjía con cargo de director de contabilidad del Cabildo. Termina el plazo el 22 de agosto.

En Teruel, la canonjía lectoral. Terminará el plazo el 5 de octubre próximo.

En Valladolid, una canonjía, con cargo de explicar una cátedra de Derecho canónico en el Seminario. Concluirá el plazo el 30 del presente mes.

LOS ROBOS EN LOS TRANVIAS

## La petaca de un abogado

Días atrás debutó en los tranvías con adversa suerte un carterista portugués, que hizo el ridículo.

En cambio, anoche, un carterista que maniobraba en los tranvías de la calle de Fuencarral obtuvo un éxito.

¡Así son las cosas de este mundo!

La suerte preside los actos de los mortales, y no basta habilidad, decisión, entusiasmo y buen deseo para salir triunfante en una empresa.

Hay que tener suerte.

El carterista de anoche la tuvo. Se colocó en la plataforma cuando los tranvías van atestados de viajeros, que se estrujan, y le robó la petaca, una petaca de plata con inestrucciones de oro, muy hermosa, al viajero más próximo.

Era éste el conocido abogado Sr. Muñoz Torroba.

El letrado advirtió algo tarde la sustracción, y no pudo fijarse en el carterista. Pero inmediatamente acudió á las autoridades y formuló la correspondiente denuncia, sin poder obsequiarlas en aquel momento con un pitillo.

## Santolino Gayoso cura

los flujos, catarros vesicales y todas las afecciones de las vías urinarias. Cápsulas de salol y sándalo alcanforado. En todas las farmacias y Arenal, 2, Madrid.

## SABIDURIA OFICIAL

Cartas á D. Rafael Altamira y Cervera, la edición de la Universidad de Valladolid, el Consejo de la Real Academia de la Historia, el Ateneo de Madrid, el Ateneo de la Sociedad Geográfica de Lisboa y del Instituto de Coimbra, etc., etc., etc.

XIX

Hablemos del Ejército romano.

En la página 117 dice usted:

«Los Cuervos de Ejército se llamaban en esta época *legiones*, cuyo contingente varió mucho, siendo en el siglo I de unos cinco mil ó seis mil, contando la Caballería. La Infantería dividiase en grupos de 500 (*cohortes*), y éstos en *manipulos* (100) y en *centurias* (60 ó 80).»

Da ganas de reír al leer tanto despropósito; pero considerando la notoriedad alcanzada por el librero de usted y los estragos que ha producido, en la inexperta juventud, la sonrisa que vaga en nuestros labios se convierte en una mueca dolorosa; se sienten deseos de llorar.

Las legiones, desde la reforma de Mario, tuvieron por unidad militar las cohortes, que integraban 600 hombres, y cada una de ellas se dividía en tres manipulos y dos centurias. Esto sin contar las *turnas*, que en conjunto solían ascender á 300 caballos.

Pero aconteció algunas veces, bastantes, que en obediencia á diferentes motivos, las legiones se compusieron de menos de 6.000 hombres, y consecuentemente, las cohortes, los manipulos y las centurias contaron menor número de individuos. La disminución del total impone la disminución de las partes, especialmente cuando se trata de un conjunto inteligentemente organizado.

Al componerse la cohorte de 500 hombres, debían, forzosamente, corresponder á cada manipulo 166,66, y á cada centuria 83 y algunos céntimos.

A continuación dice usted:

«El signo distintivo de cada legión era el águila, que constituía su bandera.»

Al leer esto se impone el preguntar:

Si el signo distintivo era uno mismo, ¿cómo podía servir para que las legiones se distinguieran entre sí?

Sepa, buen hombre, que además del *aquilifero*, los romanos tenían signíferos, portadores, casi siempre, de señeras especiales. El toro de la III Gálica, la V Macedónica, la VI Victrix, la VII Claudia, la VIII Augusta y la X Gémina constituye la excepción de la regla.

Debe tenerse presente, además, que según se observa en multitud de escudos y en las enseñas posteriores á Diocleciano, los cuales afectaban la forma de círculos, en cuyo interior había, pintadas, figuras geométricas y no geométricas, los *moelos* eran representados con variantes muy precisas de línea y de color. El águila de los *Joviani seniores* era roja, mientras que la ostentada por los *Herculiani* era verde.

Extemporáneo me parece añadir que lo dicho del toro y de las otras enseñas de apariencia semejante no puede aplicarse á «las águilas», pues no hay forma de representarlas en parecido tamaño y por modo fácilmente perceptible de treinta ó más maneras distintas.

Otro palmetazo merece usted por el grabado de la página 118. Lo titula legionario romano y es, á no dudar, uno de los soldados llamados *vélites*.

No voy á discutir ahora si los *vélites* formaban ó no parte integrante de la legión, punto no poco debatido por la crítica; pero sí he de manifestar mi asombro de que tratándose de los primeros siglos de nuestra Era en esta parte del libro escrito por usted, nos regale un figurín de moda muy atarazada, ya que los *vélites*, invención de Q. Nevio, en 542 de Roma, fueron suprimidos por Mario.

Hay que adelantar ese peón, señor Altamira. En la casilla correspondiente á la guerra de Numancia, estará perfectamente bien.

No estoy conforme tampoco en los años de servicio que modificando lo expresado por don Eduardo Hinojosa, impone usted á los legionarios y menos con el sueldo que les concede. Los infantes percibieron alguna vez cantidad aproximada á 978 reales; pero los jinetes—no se debe olvidar que usted incluye las *turnas* en la legión—granjearon siempre cantidades bastante mayores.

Sobre esto conviene tener presente que entre los soldados había quien cobraba el doble y quien cobraba una mitad más del prest común y de las gratificaciones que con mano pródiga distribuían los Césares á sus legionarios.

Tampoco me parece digno de alabanza lo que dice usted respecto de la Hacienda provincial; mas en obsequio á la brevedad saltaré sobre crecido montón de inexactitudes, conformándome con hacer constar que la actual contribución territorial que pagamos los españoles no puede compararse con los impuestos que por tal concepto cobraban los romanos en las provincias, y que «lo general en tiempo del Imperio no era, que tanto las Aduanas, como el cobro de los impuestos, se arrendasen á Compañías particulares.»

El arrendamiento de las contribuciones, señor Altamira, corresponde á la República.

Ya en la agonía de esta forma de gobierno, y como secuela de la conducta rapaz de los publicanos, se limitó bastante; lo que más adelante fué, muéstralo claramente la nube de empleados del fisco bajo el régimen imperial: procuradores, censitores, arcarios ó receptores, comentadores, tabularios, perecuatores, exactores y nuntiatores.

De todas sus granjerías, la que perduró más para los publicanos, ó Sociedades que les sustituyeron, fué la cobranza de las Aduanas; pero sobre que éstas se suprimieron diferentes veces, conviene saber que «lo general en tiem-

po del imperio» fué que se encargase de la administración y cobranza del *portorium* cierto empleado público cuyos emolumentos eran un tanto fijo de las cantidades que, gracias á sus gestiones (de las cuales había de rendir estrecha cuenta) ingresaban en el Erario.

En la misma página 119 y en las siguientes, existe materia abundante de censura. Podría escribir dos artículos cuando menos. Ya que no los escriba, quiero significar á usted que se equivoca muy lamentablemente en diversas ocasiones, pues escribanos y escribas no son una misma cosa, aunque lo digan cuatro diccionarios; pues los *duvivos* no han de compararse con los *alcaldes mayores* (1), jueces de letras en las poblaciones donde era juez lego el corregidor; pues los *lectores*, encargados frecuentemente de ejecutar sentencias capitales, no deben equipararse con nuestros pacíficos *maceros*.

Respecto de los patronos, refiere usted que debían residir en la Metrópoli, cuando es notorio que podían habitar en ella solo temporariamente.

Juba, rey de Mauritania, fué patrono de Cartagena, y ocioso parece el apuntar que con mayor frecuencia viviría en sus Estados de África que en la Ciudad de las siete colinas.

De las ofensas que en la página 124 se infieren al idioma, que, ¡infeliz!, no puede defenderse contra los ataques de usted, no quiero decir nada; pero sí he de protestar de una falsa afirmación existente en la página 126: que en tiempo de Diocleciano desapareció del Ejército romano el nombre de legión.

Tan incierto es lo que usted afirma como es exacto que el mencionado Emperador creó varias legiones, de las cuales la II Hérculea, llamada así en honor de Maximiano Hércules, no es posible dudar que existía á fines del siglo IV.

Y ahora unas palabras á propósito de las páginas 128 y 129.

De la primera, más censura que el texto merecen sus ilustraciones.

Eso de presentarnos al difunto Gonzalito con pelainas sin avampies, túnica por encima de las rodillas y una servilleta en las manos, para que tengamos idea de la *gens togata*, es soberanamente ridículo y demuestra ignorancia tan grande como el suponer que la figura 33 es la representación exacta de un esclavo romano.

No es difícil de averiguar, Sr. Altamira, cómo vestían en la época y en el país á que usted se refiere los caballeros y gentes principales, de quienes ya se aprende en Valerio Máximo que contadas veces introdujeron reformas en su indumentaria; y de los esclavos sabido es que, á excepción de aquellos que convivían con dueños opulentos y eran los servidores de sus placeres, raro fué que llevaran sobre sus personas algo que les distinguiera de las clases populares. No hay que olvidar ni un momento que en diferentes ocasiones se dictaron leyes para que tales desechados no ostentaran marcas ni señales de su condición, á fin de evitar que, conoedores de la fuerza que representaban, se atrevieran á rebelarse contra sus amos.

Aconsejo á usted destierre de su «ópera máxima» ambas ilustraciones, una de las cuales parece copiada, según puede comprobarse fácilmente, de cierto pliego titulado «Personajes de teatro», y cuyo precio al por menor es, si mal no recuerdo, cinco céntimos de peseta.

Réstame hablar de la página 129.

En ella dice usted á propósito de las Corporaciones:

«Análogamente á éstas (las de albañiles, zapateros, bomberos, etc.), se formaron otras de carácter benéfico ó recreativo, como las llamadas «*Collegia funeraticia*», cuyo principal objeto era procurar sepultura á los asociados.»

¡Ave María Purisimal!

Señor: si para usted, por consecuencia de figurar entre los últimos catedráticos del *escolafón* correspondiente, resulta recreativo enterrar á los compañeros, no es razón para suponer que á nuestros antepasados del tiempo de la dominación romana les ocurriese lo propio.

El «struggle for life» es hoy quizá más duro que en aquellas edades pretéritas; por eso, probablemente, los corazones pequeños son más duros también.

PEPITO FERNANDEZ.

(1) Tampoco es posible compararlos con los monterillos letrados que ejercían la principal jurisdicción en poblaciones de escasa importancia, pues ni en éstas había *duvivos*, ni es sensato señalar equivalencias entre el gobierno de un solo individuo y el gobierno de dos.

PANADEROS ENEMISTADOS

## LA MASA Y EL PESO

Durante la labor de anoche en la tahona núm. 9 de la calle de San Marcos, discusión y se acaloraron por cuestiones del oficio, los panaderos Manuel Díaz López, de treinta y un años y Gumersindo Díaz, de treinta y tres.

Heridos ambos en su amor propio, tanto se dijeron, que ya indignado Manuel cogió la misma masa que se hallaba trabajando y se la estampó en la cara á su compañero y rival.

Este, que también se encontraba ya furioso, acabó de descomponerse al sentir en el semblante la masa, que, como es natural, no le había producido lesión ninguna. ¡Todas las armas que fueran como esa!

Pero como él sentía más que el arma la acción, agarró apresuradamente un kilo de pesar y se lo arrojó á la cabeza á su enemigo.

El kilo sí que dejó mella en la cabeza de Manuel.

Este cayó al suelo con una brecha espantosa y casi sin conocimiento.

El agresor fué detenido en el acto y el paciente trasladado á la Casa de Socorro.

## TOROS Y TOREROS

LOS DE BILBAO

Una atentísima carta—que agradezco mucho,—fechada en Bilbao y firmada por los señores Martín, Lamana, Esnaola y Vian, me llega á esta Redacción, rogándome que publique «un resumen de lo que, á mi juicio, hubo de toros y toreros en las corridas celebradas en aquella villa.»

Tarea es esta que, por serme agradable, voy á emprender inmediatamente, aunque bien pudiera excusarme de ello, puesto que ahí, en los números de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, correspondientes á las fechas en que se celebraron las corridas, están los telegramas que desde Bilbao remittí.

Además, la galanteza del director de *El Pueblo Vasco* hizo que yo escribiera en este acreditado periódico de Bilbao la revista de las tres últimas corridas, y á ella también pueden acudir mis comunicantes.

¿Que no ha bastado todo eso y es preciso dar otro golpe de apreciación á las famosas corridas? No hay inconveniente. Lo que más me ha gustado fueron los toros de Miura, la valentía de Machaquito, unas faenas de Cocherito, otras con la muleta de Bombita, un par de Muñagorri, otro del Patatero y la brega de Vito.

Los toros de Urcola, según dije á su debido tiempo, no merecen figurar en corridas de la categoría de las de Bilbao. Hubo uno de los bichos, que motivó justas protestas, que era un bucy de carreta completo, y todos hicieron triste papel al lado de los lidiados en las restantes corridas. Si la Comisión se desentendiere de amistades y otros afectos, Urcola ha debido terminar ya en Bilbao como ganadero para aquella Plaza.

Los muruves no pasaron de regulares, y hasta mansurronearon algo; los miruas fueron superiores en nobleza, poder, bravura y buenas condiciones. Hubo un toro, que le tocó á Bombita, que acaso fué el de cierto cuidado; pero en general no tuvieron nada que justificase el recelo que inspiran. Los parlades estuvieron excelentemente presentados, pero nada más. Se acabaron pronto y no correspondieron con sus hechos á su tipo. En suma: de los toros, los de Miura, luego los Parlade, después Muruve y en último término Urcola.

Bombita estuvo mal las dos primeras tardes. Yo no sé lo que le ocurriría al simpático torero, pero ello es que salió á la Plaza apático—cosa rara en él,—como triste, sin deseos ni ganas de hacer nada. Con la muleta aliñó sus toros para que se dejaran matar, y cuarteando clavó el pincho. Fueron dos malas tardes para él.

Cuando la gente esperaba que en la tercera corrida, en la de los miruas, daría ocasión Ricardo á que las censuras se extremasen contra él, cambiaron las tornas y el diestro sevillano se nos presentó decidido y animoso. En la tercera y cuarta corridas se desquitó por completo de los fracasos anteriores. Estuvo activo, trabajador; toreó de capa muy bien; hizo alguna faena de muleta magistral—¡hasta dió tres pases superiores con los pies juntos, desmintiendo lo que dice en el libro,—y aunque con el estoque no quedó tan lucido como en las otras suertes, estuvo breve y acertado, oyendo palmas y cortando una oreja.

Ricardo fué en las dos primeras tardes menos de lo que es, y en las otras dos se conservó á su altura, excelente, magnífico torero y deficiente estoqueador.

Machaquito quedó fuera de combate en la segunda corrida, y fué una lástima, porque el cordobés había llegado á Bilbao echando humo.

Mató cuatro toros, fué cogido en tres y cortó otras tantas orejas. ¿Es necesario decir que Rafael está más valiente y decidido que nunca?

Está empeñado en matar todos los toros de poder á poder, y esto va á ocasionarle un disgusto serio, porque semejantes faenas no pueden realizarse con todos los toros.

Si á Rafael no se le clava aquella maldita banderilla, es seguro que en las dos tardes restantes hubiera continuado tan bravo como empezó y hubiera continuado cortando orejas. Los cuatro toros muertos por él lo fueron de excelente modo.

Cocherito me agradó muchísimo, sobre todo toreando de capa y muleta. No recuerdo si fué la primera ó segunda tarde cuando dió unas verónicas que no las he visto jamás mejores. Con la muleta está tranquilo, cerca, estradado, toreando de brazos y perfectamente enterado de todo.

Al matar ya no me gusta tanto, porque se perfila fuera del centro de la suerte y no pasa de la media estocada.

En los diez toros que mató no hubo una sola estocada entera, y eso, la verdad, no está bien para un torero que ha llegado al puesto que él. Fuera de eso, me gustó mucho y le considero toreando que puede ponerse al lado de cualquiera y por delante de muchos.

Chiquito de Begoña es torero valiente y con deseos, teniendo que reconocer, en su disculpa, que le tocó un toro difícil, y que como no toreó tanto como sus compañeros, no anda tan suelto como ellos.

Esto es, en resumen, amables comunicantes, lo que tengo que decir de las corridas de Bilbao, y creo que es bastante, ¡después de haber hecho dos revistas de cada corrida!

Y siempre á sus órdenes.

B.

## Están de moda los di es

Todas las señoritas los llevan. Los más bonitos los vende la Joyería de Linazasoro, Carrera de San Jerónimo y calle de la Victoria, 2. Cadenas de oro para colgarlos y de reloj para caballero; botonaduras, sujetadores, medallas y sortijas de sello. Todo de oro contrastado.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO Doctores Guillén y San Pedro. Ayudante, Sr. González.

Trabajando en la Puerta del Sol el obrero Francisco Rodríguez, se produjo contusión en la rodilla derecha.

En la calle de Latoneros, domicilio de Matilde Calleja, se cayó ésta, produciéndose una herida contusa en la cabeza.

José Matias produjo un formidable escándalo en la calle del Arenal por el estado de alcoholismo en que se hallaba.

HOSPICIO Doctores Dupuy y Alafont, Ayudante, señor Pece.

En la calle de San Marcos, núm. 7, portaría, se cayó el guardia de Seguridad Eduardo Gálvez, ocasionándose una herida de siete centímetros en el labio superior.

Antonio Valaza, de dos años, jugando con otros de su edad, se produjo heridas y contusiones en la cabeza al caerse de un banco de la plaza de Bilbao.

CHAMBERI Doctores Sagredo y Benavides. Ayudante, Sr. Asenjo.

En la glorieta de los Cuatro Caminos se produjo una herida en la cabeza Darío Pérez al caerse de un carro.

Antonio Medina se produjo, trabajando en la calle de Fuencarral, diversas erosiones y contusiones en los brazos.

BUENAVISTA Doctores Palenzuela y Estefanía. Ayudante, Sr. Palacio.

Trabajando en las obras de la Gran Vía el obrero Federico Jiménez, se produjo heridas de pronóstico reservado en la pierna izquierda.

Josefa Vilches fué asistida de una conmoción cerebral, consecutiva a un golpe que recibió casualmente al pasar por debajo de una ventana, de la que cayó una caja de madera en la calle de Serrano.

HOSPITAL Doctores Gómez Sánchez y Aceña. Ayudante, Sr. Jiménez.

En la calle de Lavapiés regañó Manuel Santaella con un compañero de oficio, que le infirió seis heridas incisas de pronóstico leve, salvo accidentales.

Luis Rigas, de dos años, se cayó de una escalera, sobre la que se hallaba subido, en la calle de Santa Isabel, dislocándose la clavícula derecha.

Doctores Maqueda y Cervera. Ayudante, Sr. Chies.

Doroteo Bachiller, de sesenta y seis años, tuvo la desgracia de caerse en la plaza de la Cebada, ocasionándose una grave herida en la cabeza.

Trabajando en un solar de la Carrera de San Francisco el obrero Pedro Landozier se produjo una extensa herida en la mano derecha.

En la Carrera de San Francisco fué agredido por un desconocido Daniel López que tuvo que ser curado de una contusión con trombas en la región occipital, de pronóstico reservado.

Enferma grave.

En la esquina de las calles de la Madera y Espíritu Santo fué encontrada ayer gravemente enferma una pobre mujer, llamada Brígida Echevarría, de sesenta y tres años.

Llevada a la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, la paciente dejó de existir.

Su cadáver fué trasladado al Depósito Judicial.

Galopando.

Paulo Robles Crespo montaba un caballo por la calle de Alberto Aguilera, que quería emular las velocidades de los automóviles, cuya marcha rápida tantas desgracias ha causado.

Tan a lo vivo resultó la imitación, que, al fin, alcanzó a una niña de seis años, llamada Pilar Minguéz Llorente, produciéndola lesiones graves en las piernas y en la cabeza.

La niña fué asistida en la Casa de Socorro de Palacio y llevada luego al Hospital de la Princesa.

El jinete fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

No se salva ninguna!

Las guardillas de la calle de Sánchez Bustillo, tanto de la casa número 3 como la del número 5, únicas que hay en la calle, han merecido la predilección de los rateros.

Días atrás fueron abiertas y desmanteladas las del 5, y ayer le pasó lo mismo a la del 3, correspondiente al cuarto ocupado en la casa por la vecina Matea Sanz.

Los muebles y efectos que pudieran llevarse los ladrones no se puntualizan en el parte pasado al Juzgado de guardia, porque hallándose ausente la inquilina, no ha podido hacerse el inventario.

Sin ama y sin calzoncillos.

El súbdito alemán Nissin R. Fachu, de treinta y dos años, que tiene su domicilio en Madrid en la calle de Jacometrezo 40 y 42, ha denunciado al Juzgado la desaparición de unos calzoncillos y dos sábanas.

Acusa de ello a una ama de gobierno llamada María Casado, despedida hace unos días.

Á COBRAR

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la Dirección, pueden presentarlas a percibir la mensualidad corriente, desde la doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de septiembre de 1910.—Montepío civil, de la E a la Ll.—Tropa. Día 2.—Montepío militar, de la A a la E.—Montepío civil, de la A a la D.—Coroneles.—Tenientes coroneles. Día 3.—Montepío militar, de la F a la Ll.—Jubilados.—Comandantes. Día 4.—Montepío militar, de la M a la Q.—Montepío civil, de la M a la Q.—Tenientes y alféreces.—Marina.—Cesantes.—Secuestros.—Remuneratorias. Día 5.—Montepío militar, de la R a la Z.—Montepío civil, de la R a la Z.—Capitanes.—Plana mayor de jefes. Nota.—En los días 7 y 9 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas, supervivencias, residentes en el Extranjero y todas las nóminas sin distinción, y el 10 las de retenciones.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de julio 28.697 pesetas. Los Madrazo, 34, Madrid.

LOS TEATROS

DEBUTS

EL DE ISABEL MONFORT

Gran Teatro.—Con «El pregón de las flores», en la aplaudida zarzuela El poeta de la vida, debutó anoche la triple Srta. Isabel Monfort.

El popular número de la partitura del maestro Calleja fué cantado por la debutante con delicioso matizado y delicado arte, a los que rindió unánime aplauso la concurrencia.

Isabel Monfort obtuvo un triunfo digno de su gusto y de su hermosura. Por cierto que á guisa de indicación al autor del Poeta de la vida, ahora que va á reverdecer sus laureles estrenando la producción en uno de los teatros más concurridos de Barcelona, nos permitimos señalarle una pequeña inoportunidad del diálogo, que como «chiste» carece de gracia, nadie lo ríe, nadie lo entiende, y como comparación encierra una injusticia que, seguramente, no ha querido hacer el autor.

Nos referimos á un momento de los comentarios que los golfos hacen á la lectura de las disposiciones gubernativas. En este momento, al leer uno de los personajes que el gobernador ha ordenado la recogida de los golfos, de los vagabundos y mendigos, otro personaje dice: «Vamos, sí, las Tres Clases de Vapor.»

La generalidad del público madrileño no comprende el colorido de esta comparación; pero el obrero catalán, que dentro de breves días sancionará, sin duda alguna, la última producción del Sr. Viérgol, puede sentirse molestado por una frase tan extraña, que compara á los golfos, vagabundos y mendigos que le roban el reloj al poeta de la vida, con los honrados obreros de tejidos, hilados y estampados, que, salvo error de memoria, constituyen la Asociación de trabajadores, titulada Federación de las Tres Clases de Vapor.

J. DEL C.

GRACIAS

Salón Victoria.—Con un excelente cinematógrafo y películas muy hermosas, que gustaron mucho, se inauguró anoche la temporada de Otoño.

El maestro Rivas presentó un buen programa de variedades, sobresaliendo entre los números de bailes los admirables artistas en miniatura Joyita y Pequeño Rivas, que fueron objeto de grandes ovaciones; los graciosos Makolá, la simpática Morenita y la encantadora Prendes, cuya arrogancia y hermosura fueron muy celebradas.

El público, que fué muy numeroso, colmó de aplausos á los artistas, haciéndoles repetir danzas, garrotines y farraucas.

PARA TODOS

Va en aumento de día en día el número de enfermos que encuentran, en primer lugar, alivio inmediato, y después, curación radical de las enfermedades del aparato respiratorio con el tratamiento por «La Ricotina», en sus diferentes preparaciones. Consultorio médico, Los Madrazo, 34, segundo.

Centros y sociedades

La Sociedad de cortadores y dependientes de pelotería La Marta de España, en junta general ordinaria proclamó, por votación, para los cargos, á los siguientes socios:

Presidente, Juan García López. Vicepresidente, José Salinas. Secretario-contador, Pablo Uriarte. Tesorero, José Serrano. Vocal primero, Arturo de Marcos. Idem segundo, José Gijón.

Buzón público

Quejas del vecindario.

En la calle de Vargas hace cada cual lo que le da la gana.

Los dueños de solares no han dado á la vía la anchura que el Ayuntamiento señaló, los trabajadores llenan de piedras la parte abierta y los transeúntes desahogados convierten en letrinas los alrededores.

¿No se han enterado los concejales señores Reyes y Rosón, que viven cerca?

—Los propietarios de casas están obligados á que en sus fincas sean inodoros los retretes; pero, á pesar de esta obligación, hay muchas casas en que no se ha verificado la reforma de que se trata, ó se ha verificado á medias, teniendo uno solo inodoro de los dos retretes que en ellas hay, y esto sucede porque el Ayuntamiento lo consiente, y aun lo estimula, puesto que percibe un impuesto de los propietarios que no quieren cumplir lo que manda la ley. Pedimos que el Ayuntamiento cumpla y haga cumplir lo que las leyes sanitarias mandan.—Varios inquilinos.

—Los vecinos del barrio de Pozas están desesperados con el servicio de tranvías. Hay tres coches para todo el trayecto por Bailén-San Marcial, y se pasa media hora antes de que llegue alguno á las paradas reglamentarias. Adenás, si lo toman en San Marcial para ir á la Puerta del Sol por Leganitos, les cuesta quince céntimos el trayecto. Y es tanto más raro, cuanto que en el mismo San Marcial, por el otro extremo, ir á la Puerta del Sol en tranvía cuesta sólo diez. ¿No se podría poner más coches por Bailén y rebajar á diez céntimos el trayecto por Leganitos?

Pavimento de Linoleum

En todas las casas modernas se usa el pavimento de Linoleum como el más práctico y más elegante. Es el mejor para el verano. En los conocidos almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, hay una infinita variedad de muestras.

LA DENUNCIA DE MOYRÓN

La madre de la recusa

Ante el juez encargado de entender en la denuncia presentada por el Sr. Moyrón, se ha presentado hoy la madre de la joven recusa en el Sanatorio del Pilar, cuya libertad se gestiona.

Esta señora, que llegó ayer á Madrid, se ha apresurado á visitar al juez, para ponerse á su disposición para todas aquellas diligencias del sumario que requieran su intervención.

El juez la ha citado para mañana á las cinco, y ante él declarará mañana la madre de la joven Margarita.

La llegada de esta señora á Madrid ha de dar nuevo impulso á las actuaciones, que ahora marcharán con más rapidez.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jeba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

LA SEÑORITA MILLONARIA

Ampliando declaraciones

Esta tarde ha comparecido ante el juez que instruye la causa de la señorita millonaria, ésta y el Sr. Sánchez Herrero, director del Sanatorio del Pilar.

Estas comparecencias han tenido por objeto únicamente ampliar las declaraciones que la referida señorita y el Sr. Sánchez Herrero habían ya prestado.

A las cinco de la tarde no había tomado el juez disposición alguna.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probadlas. Inmejorables

NOTICIAS GENERALES

Según El Siglo Médico, mejora el estado de la salud pública en Madrid, aun siendo relativamente satisfactorio en las semanas anteriores. Los afectos agudos gastro-intestinales, las fiebres infecciosas benignas con igual localización, los reumatismos articulares y musculares y las neuralgias periféricas de índole reumática é intermitente, son las enfermedades que con mayor frecuencia se presentan. Algunos, pocos, casos de tifoidea y menos de tífus exantemático.

En los niños, anginas benignas, erupciones fugaces y catarros intestinales, originados por régimen alimenticio indebido, sobre todo en la primera infancia.

En los Juegos florales recientemente celebrados en Málaga se presentaron 320 cuentos al tema 9.º, resultando premiado uno bellissimo, titulado El alma del muerto, debido á la pluma del capellán segundo del Ejército D. Angel Dancansa Lozano.

Ha quedado solucionada la huelga de la fábrica del Sr. Meneses, huelga que mantenían unos 200 obreros hace dos meses.

Por ambas partes litigantes se ha firmado un acta indicando las bases por las que desde mañana se regirán los obreros para reanudar sus faenas.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

Ha regresado á Madrid, de su excursión por Galicia, el ilustrado redactor jefe de la «Ilustración Española y Americana», y académico, D. Antonio Garrido.

El alcalde de Madrid comunicó al ministro de la Gobernación que marchaba al medio día al campo.

La casa de viajeros «Europa», establecida hasta ahora en la calle del Clavel, 3, segundo, se ha trasladado, por efecto de los derribos para la Gran Vía, á la calle de la Cruz, núm. 42, entresuelo izquierda.

Su dueño, Sr. Balboa, lo hace presente á su numerosa clientela.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

ÚLTIMA HORA

Consumero agresor.

MURCIA. (Domingo, tarde.) Junto al fiado establecido en la puerta de la Traición rieron esta mañana el consumero Jesús Blesa y José López Pérez, recibiendo este último una herida de arma de fuego en la región torácica lateral izquierda y otra punzante en la misma región.

El herido ingresó en el hospital en gravísimo estado.

Piastas brillantes.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Miles de personas, procedentes de todos los puntos de Andalucía, se han reunido hoy en el Puerto de Santa María, para presenciar los festejos.

Por la mañana se corrió el llamado toro del aguadiente.

Este resultó manso, á consecuencia de las pedradas que había recibido, y entonces el público pidió otro toro.

Como no lo había, se armó un tumulto regular, que terminó gracias á la intervención de la benemerita.

Salvo este pequeño incidente las fiestas constituyen un éxito, y el alcalde, Sr. Varela, ha sido obsequiado con un banquete por sus felices iniciativas.

Esta tarde habrá otra corrida.

Una desg.acia.

En el expreso de Sevilla ha ocurrido una sensible desgracia.

Dos aficionados, deseosos de ver los festejos y sin dinero para el viaje, decidieron subir al expreso clandestinamente, y así lo hicieron en la estación de Jerez, encaramándose en la techumbre del coche salón, con tan mala fortuna, que uno de ellos se destrozó la cabeza en la marquesina del coche, quedando moribundo.

El otro pudo llegar al Puerto de Santa María, y allí ha sido detenido.

Homenaje á un rector.

SANTO DOMINGO. (Domingo, tarde.) A las diez de la mañana el Ayuntamiento ha hecho entrega de la placa en que se ha grabado el acuerdo de nombrar hijo adoptivo de esta población al rector de la Universidad de Zaragoza, Sr. Casas.

Pronunciaron discursos el alcalde y el rector, dando éste las gracias muy conmovido.

A las once de la mañana, en el local de las escuelas públicas, se celebró el homenaje del Magisterio riojano al rector.

Hablaron el inspector de las escuelas y varios maestros.

Después hubo un banquete popular de 200 cubiertos y una jira escolar.

Sin solución.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Continúa en el mismo estado el conflicto obrero.

Patrones y obreros cordeleros han celebrado una conferencia con el gobernador.

Los azucareros persisten en la huelga. Sigue el misterio.

Continúa envuelto en el misterio el crimen de Grifol.

El Juzgado ha ordenado practicar algunas excavaciones, que han resultado infructuosas.

Las declaraciones de la procesada María Magallón no arrojan luz en el sumario.

Lo único que se sabe de cierto es que la víctima, Martina Peña, desapareció el 12 de febrero.

Fábrica destruída.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Esta mañana, á las ocho, declaróse un violento incendio en la fábrica de jabones Tapia, Sobrino y Compañía, situada en el barrio de Zorroza.

Como la fábrica contenía gran cantidad de materias resinosas y grasas, el incendio adquirió desde los primeros instantes gran importancia, y se propagó rápidamente, convirtiéndose la fábrica en una inmensa hoguera.

Bajo la acción de las llamas, todo, incluso las paredes y hasta una habitación contigua al edificio, quedó rápidamente reducido á escombros.

Los bomberos trabajaron denodadamente, y tres de ellos corrieron verdadero peligro de perecer aplastados bajo la techumbre de la fábrica.

Afortunadamente dos pudieron huir, y el tercero, que había quedado en un hueco formado por las vigas que se habían desplomado sobre ellos, fué socorrido á tiempo y retirado ileso de entre los escombros.

En el lugar del siniestro estuvieron el gobernador y demás autoridades, dictando medidas acertadas.

Las pérdidas materiales causadas por el siniestro han sido considerables.

Por fortuna, no ha habido que lamentar desgracias personales.

Cerca de la fábrica incendiada pasan las vías del ferrocarril, y á causa del siniestro hubo que suspender el servicio del ferrocarril de Portugalete.

Un concierto.

ALMERIA. (Domingo, tarde.) Acaba de celebrarse en el bulevar del Príncipe el concierto, en el que han tomado parte las cinco bandas que se encuentran aquí.

El concierto ha sido escuchado por un enorme gentío, que ha ovacionado con entusiasmo á los músicos.

Estos han sido obsequiados luego con un «Junch».

En honor de un ministro.

ORIHUELA. (Domingo, tarde.) El Ayuntamiento acaba de poner el nombre del ministro de Gracia y Justicia, Sr. Ruiz Valarino, al paseo de la Estación del ferrocarril.

También ha acordado el Ayuntamiento nombrar al Sr. Ruiz Valarino hijo adoptivo de esta ciudad.

Católicos y radicales.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Barcelona presenta un aspecto desanimado, especialmente después del medio día.

Por la mañana, en las ramblas y calles cen-

tricas se notaba la presencia de la gente de costumbre en los días festivos.

En las iglesias ha habido el contingente ordinario; pero después de las doce empezó á disminuir el movimiento, presentando las vías públicas y los paseos aspecto desanimado por demás.

La mayoría de los barceloneses, ó han ido al campo ó se han quedado en sus casas.

Las tropas han permanecido en sus cuarteles hasta las dos de la tarde.

A esta hora se permitió la salida de algunos soldados de Artillería y de Infantería, quedando acuartelados los de Caballería y los cazadores.

El general Weisler, apenas llegado de Mallorca, tomó posesión del mando.

En los centros oficiales tienen absoluta confianza en que nada ocurrirá.

Esto no obstante, se teme que al anochecer ocurran incidentes, dada la exaltación de algunos elementos.

Para evitarlos y prevenir cualquier contingencia, el gobernador ha adoptado exquisitas precauciones.

Me comunican del Tibidabo que en este momento (cinco de la tarde) la concurrencia es enorme.

Los tranvías y el funicular son insuficientes para trasladar la gente que allí ha acudido.

A pie ha ido gran número de personas.

A las cuatro ha empezado el mitin.

La tribuna para los oradores se ha colocado frente á la rotonda del Hotel Restaurant, y está decorada en primer término con banderas españolas, catalanas y pontificias.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente, ni se han confirmado los rumores, circulados á primera hora de la tarde, de que habían ocurrido algunos disturbios.

Los radicales están reunidos en sus Centros celebrando mítins de protesta contra los aphechs, también sin incidentes.

En el Gobierno Civil no se tiene noticia alguna de que en la provincia ocurra nada anormal.

En el Comité organizador de los aphechs no se tiene noticia ninguna de los celebrados en el obispado.

Medidas sanitarias.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Siguen adoptándose medidas sanitarias por las autoridades con laudable actividad.

Los buques que llegan á este puerto son sometidos á escrupulosas prácticas sanitarias, con celo digno del mayor elogio.

El alcalde accidental, Sr. Serraclara, ha ordenado que en los mercados y mataderos se ejerza una inspección rigurosa, descombiendo de modo implacable todos los comestibles ó géneros que no reúnan las debidas condiciones higiénicas.

Entierro.

LAS PALMAS. (Domingo, tarde.) Esta mañana se ha verificado el entierro de doña Dolores Pérez Galdós, asistiendo numerosa concurrencia.

Presidió el duob el alcalde.

Ma impresión.

Ha causado pésima impresión un telegrama del ministro de Fomento diciendo que no puede suspender el concurso para la adjudicación de los servicios marítimos entre Canarias y la Península, hasta abrir una información pública en estas islas.

Allega el Sr. Calbetón que al terminar en noviembre el contrato actual, quedarían paralizados los servicios, por cuanto el con-

venario no se halla dispuesto á aceptar una prórroga hasta que, oídas las entidades de Canarias, anuncie el Gobierno nuevo concurso.

En pro de un Ayuntamiento.

GIJÓN. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la manifestación de simpatía al Ayuntamiento, organizada por los republicanos y socialistas, como protesta de la clerical celebrada el viernes.

Han concurrido á ellas las Sociedades obreras y republicanas y un gentío enorme.

Desde un balcón del Ayuntamiento habló el concejal Sr. Alvarez García, dando las gracias.

Hubo vivas y ovaciones. No ocurrieron incidentes.

Un toro de prueba.—Desórdenes.

PUERTO DE SANTA MARÍA. (Domingo, tarde.) Reina gran animación.

Los trenes llegan llenos de aficionados. Manolete sustituye á Bienvenida.

A las ocho de la mañana fué lidiado el toro de prueba.

El público amotinó porque resultó manso y destruyó gran parte de la barrera.

La Guardia Civil evitó un conflicto, dispersando á los grupos que invadían el suelo.

EL CONFLICTO DE GIJÓN

GIJÓN. (Domingo, tarde.) La manifestación popular de adhesión al Ayuntamiento, organizada en contestación á la celebrada el viernes por los elementos reaccionarios para pedir la dimisión del Municipio, ha resultado imponente, de las mayores que se han visto aquí.

A las once, hora en que había de ponerse en marcha la columna, se recibió un telegrama del gobernador prohibiendo el acto.

Fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad entraron en el Parque de Begoña, punto de partida, para invitar á los concurrentes á que se disolvieran. Pero más tarde llegó otro despacho autorizando la manifestación.

En seguida se rehicieron los grupos, dirigiéndose en orden hacia el Ayuntamiento.

Presidían la demostración callejera el diputado provincial Sr. Arizaga y los presidentes de las Agrupaciones republicanas y socialistas.

En la columna figuraban muchas banderas corporativas, llevadas la mayoría de ellas por mujeres.

Para asegurar el orden se habían sponado guardias civiles y policía en las bocacalles.

cerrando la manifestación un piquete de guardias civiles a caballo.

Los balcones situados en el recorrido se habían arrojados de público, que aplaudía con entusiasmo al pasar la comitiva.

Al llegar ésta a la plaza del Ayuntamiento, que rodeaba la fuerza pública, redoblaron los aplausos, asomándose a los balcones de la Casa Consistorial el alcalde, rodeado de los concejales, entre las ovaciones y los vivas al Ayuntamiento honrado.

Seguidamente, el jefe de la mayoría republicana, Sr. Alvarez Garea, pronunció un elocuente discurso, interrumpido muchas veces por los aplausos de los oventes.

Dijo que la campaña que hacen los reaccionarios contra el Municipio la inspira el desprecio de haber perdido éstos la confianza del pueblo, que, convencido de la malísima gestión administrativa suya, les arrebató la representación en Cortes y la mayoría en la Alcaidía.

Desorientados, añadió el orador, aprovechan despiadadamente un suceso luctuoso, como es el asesinato del Sr. Lantero, para fines políticos, llegando hasta pedir la destitución del Ayuntamiento por no prestarse a sus propósitos.

Recordó la política pasada, que arruinó al Municipio, cuyo crédito, perdido durante veinte años, le levantaron dos mayorías republicanas.

Calificó duramente la conducta de aquéllos, que aprovechan todos los medios para recobrar una supremacía definitivamente perdida.

Al terminar el orador, fué muy ovacionado, disolviéndose ordenadamente la manifestación.

### Fracasa la huelga

El mitin de Euskalduna.

BILBAO. (Domingo, tarde.) En el frontón Euskalduna se ha celebrado el mitin organizado por la Comisión de la huelga minera.

Ha asistido al mitin un enorme gentío. Empezó hablando el compañero Bujedo. Este elogió la cordura de los huelguistas, que les ha granjeado todas las simpatías.

Dijo que volver al trabajo sin conseguir mejora alguna, equivaldría a una humillación. Terminó recomendando la huelga general.

Habló a continuación Manuel Delgado, el cual califica de estafadora a la Prensa, y arremetió contra los patronos, recomendando el paro.

Seguidamente, el cual habló en nombre de la Federación de Sociedades Obreras, y recomendó tengan paciencia hasta esta tarde, en que se sabrá la fórmula de la Comisión de la Casa del Pueblo de Madrid.

Ataca a la Prensa y niega que sea redentora de los obreros. Culpa luego a los patronos del fracaso del viaje del Sr. Merino.

Hace notar que los patronos bilbaínos laboran contra Canalejas, mientras éste se desvive por servirles, enviándoles 15.000 hombres que ametrallen a los huelguistas.

Mejor—exclama—estarían estos soldados en Marruecos! Sigue atacando duramente al Sr. Canalejas, y el delegado de la autoridad le llama al orden.

El orador continúa su discurso. Explica la causa que impide a algunas Sociedades obreras secundar la huelga. Dice que para el triunfo de los mineros basta con la huelga de los cargadores del muelle y los carreteros, pues parará la ría, impidiendo el comercio.

Si verdaderamente es una democrática el señor Canalejas—exclama—¿por qué no emplea la fuerza contra los patronos? Sigue en el uso de la palabra el compañero Perezagua.

Este empieza elogiando la heroica tenacidad de los mineros. Arremete luego contra el Centro Industrial por el manifiesto que ha publicado recomendando a los obreros no ir al paro.

Pide a los obreros que aguarden a conocer la fórmula de la Unión general de Trabajadores. Si ésta—dice—no solucionara el conflicto, lo solucionará la paralización de los trabajos en la ría.

Llegan los comisionados.

BILBAO. (Domingo, tarde.) A las dos y cuarenta minutos de la mañana llegaron los comisionados de la Casa del Pueblo. Fueron recibidos por una Comisión de la huelga.

Los comisionados se encerraron en una gran reserva. Esta tarde celebrarán una reunión en el salón del Centro Obrero.

No habrá huelga general.

## LAS ELECCIONES PARCIALES

En Zaragoza. Romeo, candidato.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La Junta del Censo, presidida por el Sr. Toledano, presidente de la Audiencia, ha proclamado hoy candidatos para las próximas elecciones por este distrito a D. Leopoldo Romeo, independiente, y a D. Juan Andrés Palomar, republicano.

El marqués de Villafranca y D. Ricardo Monterde hicieron la presentación del Sr. Romeo.

Una protesta. Hecha la proclamación de candidatos, el Sr. Romeo presentó una protesta de incapacidad legal contra el candidato republicano, por formar éste parte de la Comisión provincial, en su calidad de diputado provincial.

La protesta quedó consignada en acta.

Visitando los pueblos. El Sr. Romeo continúa visitando los pueblos del distrito, a fin de estudiar prácticamente cuáles son las verdaderas necesidades de los mismos.

En todas partes, el candidato independiente es recibido con entusiasmo.

En Gerona. GIRONA. (Domingo, tarde.) Se ha reunido la Junta provincial del Censo para la proclamación de candidatos y designación de interventores.

Por no tener contrincante, ha sido proclamado candidato por Puigcerdá, con arreglo al art. 29, el regionalista D. Eusebio Bertrand Serra.

En Alicante. ALICANTE. (Domingo, tarde.) Por el artículo 29, ha sido proclamado diputado por Pego el Sr. Vega Seoane Echevarría.

## Las elecciones en Portugal

LISBOA. Las elecciones se verifican hasta ahora con gran calma y regularidad en todo Portugal.

Sigue siendo muy difícil prever el resultado de la votación en Lisboa; pero, respecto al resultado de la votación en todo el país, son muchos los que dicen que la gran mayoría de los elegidos serán monárquicos.

## LOS TOROS LAS CORRIDAS DE HOY EN MADRID

La entrada es mediana, el calor poco y el aire bastante. Los toros pertenecen a Esteban Hernández.

Nosotros nos congratulamos de vernos de nuevo entre amigos y correligionarios, de vuelta de nuestras posesiones de San Sebastián y Bilbao. Conque reseñemos; salud y la paz, que dice el recién llegado y constante amigo El Muaza.

### PRIMERO

«Grajillo», jabonero, gordo y hasta buen tipo.

Para bueno y con hechuras y estilo el pequeño Punteret, que da cuatro verónicas, sencillamente superiores dos de ellas. Palmas.

Pues señor, que el bicho es bastante manso para estos menesteres, y después de dos puyazos, con detrimento de una jaca, se empeña en estar falto a bravura, y es condenado al infamante fuego.

De cumplir los mandatos del usía se encargarán Garea y Vilches, quedando ambos muy bien, sobre todo el segundo, que cuadró en la cabeza y clavó en lo alto.

Palmas. Punteret—¡vaya una suerte, paisano!—se las entiendo con el manso, y le toró sobre tablas, valiente, decidido y aguantando las tarascadas del bicho, que buscaba todas las defensas posibles.

Entra a toma y daca, metiéndola toda en lo alto, aunque con tendencia a atravesar. Media, estrechándose de verdad, y cayendo al suelo, pero librándose con vista, y una hasta la mano, que tumba al toro sin puntilla. Ovación.

### SEGUNDO

«Guarterito», cárdeno bragao, buen mozo y larguito de cuernos.

No quisiera engañarme, pero me parece manso. Ostioncito le da varias verónicas aguantando sereno algunas coladas, de las que se escapa con vista. Luego le da algunos sustos sueltos a Alvaradito y coro general. Todo de manso.

Entre duras y maduras se consigue que el bicho tome cinco puyazos sin codicia, poder ni vergüenza.

En un quite cae Punteret al suelo y Ostioncito le hace un quite monumental y oportunísimo. Ovación.

Punteret, le ha salvado a usted su antiguo compañero. Hay que pagarle algo. Quedan tres jacos muertos.

Alvaradito y Zurini banderillean, teniendo que pasar lo suyo, porque el bicho achuchea y atropella más que un automóvil.

Ostioncito comprende que el pájaro aquel—¿pájaro ó toro?—no está para filigranas, y le tora poco, entrando con un pinchazo magníficamente, otro sin soltar, otra entrando sin herir, porque el toro cabecea y cada vez está más flojo y con peores entrañas, media calda, un aviso y descabella al segundo golpe.

¡Era todo un señor pajarraco! Palmas.

### TERCERO

«Corbatero», castaño, bragao, careto, bonito. ¿Será manso también? Primero hay unos capotazos de Punteret y luego unas verónicas menos que pasaderas de Celita, pasando a ver si hay sangre dentro del bicho.

No es más que regularcita, porque, aunque tomó cuatro puyazos, hay que apuntar que los piqueros ni pinchan, ni cortan, ni rajan la piel, y así cualquier borrego parece un animal fiero.

Murieron dos jacos espontáneamente. Moyanito y Cabezas, con los palos, muy regularcillos.

Celita también se encuentra al bicho mansurronando, y le tora poco y con poca confianza, para entrar muy bien con una entera delantera, que mata en seguida. Muchas palmas.

### CUARTO

«Trompetero», castaño, gordo, abierto de pitones. Punteret levanta muchos aplausos torando por verónicas de frente por detrás y algunos adornos.

Esto va muy bien. El bicho cumple más decentemente que sus compañeros, con cinco puyazos y un jaco, y demostrando un poquitín de bravura; pero muy poquita.

En el segundo tercio oye palmas Vilches.

En todas partes, el candidato independiente es recibido con entusiasmo.

En Gerona. GIRONA. (Domingo, tarde.) Se ha reunido la Junta provincial del Censo para la proclamación de candidatos y designación de interventores.

Por no tener contrincante, ha sido proclamado candidato por Puigcerdá, con arreglo al art. 29, el regionalista D. Eusebio Bertrand Serra.

En Alicante. ALICANTE. (Domingo, tarde.) Por el artículo 29, ha sido proclamado diputado por Pego el Sr. Vega Seoane Echevarría.

## Las elecciones en Portugal

LISBOA. Las elecciones se verifican hasta ahora con gran calma y regularidad en todo Portugal.

Sigue siendo muy difícil prever el resultado de la votación en Lisboa; pero, respecto al resultado de la votación en todo el país, son muchos los que dicen que la gran mayoría de los elegidos serán monárquicos.

## LOS TOROS LAS CORRIDAS DE HOY EN MADRID

La entrada es mediana, el calor poco y el aire bastante. Los toros pertenecen a Esteban Hernández.

Nosotros nos congratulamos de vernos de nuevo entre amigos y correligionarios, de vuelta de nuestras posesiones de San Sebastián y Bilbao. Conque reseñemos; salud y la paz, que dice el recién llegado y constante amigo El Muaza.

### PRIMERO

«Grajillo», jabonero, gordo y hasta buen tipo.

Para bueno y con hechuras y estilo el pequeño Punteret, que da cuatro verónicas, sencillamente superiores dos de ellas. Palmas.

Pues señor, que el bicho es bastante manso para estos menesteres, y después de dos puyazos, con detrimento de una jaca, se empeña en estar falto a bravura, y es condenado al infamante fuego.

De cumplir los mandatos del usía se encargarán Garea y Vilches, quedando ambos muy bien, sobre todo el segundo, que cuadró en la cabeza y clavó en lo alto.

Palmas. Punteret—¡vaya una suerte, paisano!—se las entiendo con el manso, y le toró sobre tablas, valiente, decidido y aguantando las tarascadas del bicho, que buscaba todas las defensas posibles.

Entra a toma y daca, metiéndola toda en lo alto, aunque con tendencia a atravesar. Media, estrechándose de verdad, y cayendo al suelo, pero librándose con vista, y una hasta la mano, que tumba al toro sin puntilla. Ovación.

### SEGUNDO

«Guarterito», cárdeno bragao, buen mozo y larguito de cuernos.

No quisiera engañarme, pero me parece manso. Ostioncito le da varias verónicas aguantando sereno algunas coladas, de las que se escapa con vista. Luego le da algunos sustos sueltos a Alvaradito y coro general. Todo de manso.

Entre duras y maduras se consigue que el bicho tome cinco puyazos sin codicia, poder ni vergüenza.

En un quite cae Punteret al suelo y Ostioncito le hace un quite monumental y oportunísimo. Ovación.

Punteret, le ha salvado a usted su antiguo compañero. Hay que pagarle algo. Quedan tres jacos muertos.

Alvaradito y Zurini banderillean, teniendo que pasar lo suyo, porque el bicho achuchea y atropella más que un automóvil.

Ostioncito comprende que el pájaro aquel—¿pájaro ó toro?—no está para filigranas, y le tora poco, entrando con un pinchazo magníficamente, otro sin soltar, otra entrando sin herir, porque el toro cabecea y cada vez está más flojo y con peores entrañas, media calda, un aviso y descabella al segundo golpe.

¡Era todo un señor pajarraco! Palmas.

### TERCERO

«Corbatero», castaño, bragao, careto, bonito. ¿Será manso también? Primero hay unos capotazos de Punteret y luego unas verónicas menos que pasaderas de Celita, pasando a ver si hay sangre dentro del bicho.

No es más que regularcita, porque, aunque tomó cuatro puyazos, hay que apuntar que los piqueros ni pinchan, ni cortan, ni rajan la piel, y así cualquier borrego parece un animal fiero.

Murieron dos jacos espontáneamente. Moyanito y Cabezas, con los palos, muy regularcillos.

Celita también se encuentra al bicho mansurronando, y le tora poco y con poca confianza, para entrar muy bien con una entera delantera, que mata en seguida. Muchas palmas.

### CUARTO

«Trompetero», castaño, gordo, abierto de pitones. Punteret levanta muchos aplausos torando por verónicas de frente por detrás y algunos adornos.

Esto va muy bien. El bicho cumple más decentemente que sus compañeros, con cinco puyazos y un jaco, y demostrando un poquitín de bravura; pero muy poquita.

En el segundo tercio oye palmas Vilches.

## EN VISTA ALEGRE

La tarde está nublada y la entrada es regular. Todos los chicos lucen ternos flamantes. El ganado es de Salas.

Primero.—«Querencioso», berrando en negro y pequeño para una corrida de toros. Fontana y Caballé ponen cuatro puyazos buenos.

Lombardini cuarta un par aceptable. Fontana clava dos en el aire. Torres clava un par caldo. Repite Fontana con uno bueno.

Lombardini muletea sin empapar, y como el toro está algo huido hay carreras en abundancia.

Pincha delantero, saliendo por la cara. Pincha igual otras cuatro veces, todas a cual peor.

Un aviso. Descabella. Pitos.

Segundo.—«Carrillero», cárdeno oscuro y más grande que el anterior. De salida salta la barrera. Pedro López se abre de capa y es atropellado.

Se salva arrojando el capote a los ojos del toro.

Este, acosado, toma cuatro puyazos, de ellos dos buenos de Esparza, que son aplaudidos. Mueren dos caballos.

Avila clava dos pares desiguales é injuria al toro porque no entra bien.

Pedro López pasa más cerca que Lombardini, demostrando más voluntad y valentía. Sufre un desarme.

Nuevos pares poco lucidos. Un pinchazo en una paletilla, otro un poco más arriba.

Media delantera, otra media pescucera. Es enganchado por una manga y derribado.

Otro pinchazo, con pérdida de todos los trastos.

Un aviso. Descabella.

Tercero.—«Polvorillo», cárdeno oscuro; toma cuatro varas de Fontana y Caballé, que escuchan algunos aplausos.

Lombardini clava un par de primera. Pérez y Rodríguez clavan dos pares y medio buenos.

Lombardini brinda al tendido núm. 2, donde le han aplaudido toda la tarde.

Empieza con un pase de rodillas y luego otro en redondo; después, varios naturales. La faena resulta superior. El diestro sufre una arrancada, perdiendo todos los avíos.

Nuevo desarme, por no poder parar con la muleta, un pinchazo caído, otro desarme, media en lo alto, más pases y otro desarme. Un pinchazo sin soltar, echándose fuera. Recibe un aviso cuando descabella.

## EN TETUAN

La corrida anunciada para esta tarde ha sido suspendida por las malas condiciones del ganado.

El aviso se recibió a última hora.

## EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Con buen tiempo y un casi lleno se celebra la anunciada corrida.

Preside el conejal Sr. Marsellán. Los Reyes aparecen en uno de los palcos, y son ovacionados.

Los toros son de Guadalest, y los espadas Bomba y Machaco.

Primero.—«Mestizo», negro. Bomba entusiasma al público torando. Hay dos refilonazos, un marronazo y tres puyazos por un caballo.

Morenito y Patatero cuegan tres pares y medio. Bomba, de perla y oro, encuentra al de Guadalest algo descompuesto, y aun así hace una superior faena.

Entra a matar y deja una algo delantera. Ovación.

Segundo.—«Asqueroso», es de pelo negro. Bomba sigue dando la vuelta al ruedo. De salida toma dos refilonazos.

Machaco se hace aplaudir con el capote. El toro es voluntarioso. Toma cuatro varas y mata un penco.

Bomba, oportuno en quites, sobre todo en una calda de peligro para Zurita. Cantimplas y Blanquito prenden tres magníficos pares.

Machaco, de corinto y oro, se resiente algo de la pierna lesionada. Pasa con valentía para dejar una estocada contraria. Palmas.

Tercero.—«Camisón», de Villagodio, por haberse inutilizado al salir un guadalest, y es negro y poderoso.

Bomba veroniquea y hace un buen quite. Cuatro varas por dos tumbos, sin bajas en la caballería.

Barquero y Morenito ponen tres pares buenos. Bomba sufre un achuchón de peligro, siendo empalado por el brazo.

El toro busca el bulto, arrancándose. Bomba sigue la faena valiente, sin perder la serenidad.

Despacha de una algo calda. Palmas y algunos pitos.

Cuarto.—«Polvaredo», negro. Recibe dos refilonazos y cuatro puyazos verdad. Muere un caballo.

A los quites, Machaco y Bomba. Blanquet pone dos pares buenos y Camará uno aceptable.

Machaco empieza su faena lucido y valiente. El toro está quedado, y Machaco deja una estocada tendida.

Descabella a la primera. Quinto.—«Redondelo», negro, pequeño, cojo del brazo derecho, astillado del izquierdo. Toma tres varas sin consecuencias.

Bombita hace una preciosa preparación, que entusiasma al público y a los marinos alemanes, que ocupan un palco. Clava un par algo desigual.

Patatero otro superior, y remata el Barquero. Bomba es desarmado al iniciar un pase. El toro está incierto.

Bomba pasa de nuevo de cerca, luego deja un pinchazo sin soltar, media delantera y tendida. Recibe un aviso.

Entra de nuevo, y el toro no hace por él; termina con un golletazo.

Sexto.—«Lechuguino», negro. Acosado toma tres varas y se carga dos caballos. Cantimplas y Camará ponen dos pares y medio.

Machaco hace una faena buena y deja media delantera. A las seis y media se retiran los Reyes. Machaco repite con una estocada atravesadilla, alargando el brazo.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

## Boletín religioso del día 29

Santos del día 29 de agosto.—La Degollación de San Juan Bautista; Santos Pablo y Andrés, mártires, y Santos Estimio, Crescencio y Adolfo, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las monjas de la Encarnación; a las nueve y media, misa solemne con sermón, que predicará el padre Andrés Navarro, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

En el Cristo de la Salud, manifiesto por mañana y tarde.

La misa y oficio son de la Degollación de San Juan Bautista.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat en las Calatravas, de la Cabeza en San Gines ó de la Correa en el Espiritu Santo.

Espiritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Miguel de los Santos.

## Espectáculos del día 29

GRAN TEATRO.—7.30.—El alma del querer.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.

NACIONAL.—9.—Las ovejas y El coto real.—Germinal (doble).

LATINA.—5.—Los descamisados.—La alegría del batallón.—El diablo con faldas.—La moral en peligro.—Las bribonas.—A Roma se va por todo!

BENAVENTE.—De 7 a 12.15, secciones continuas de películas. Novedad y estreno. ROMEA.—Sección continua de cinematografía. Cambio diario de películas.

MADRILEÑO.—Desde las 6.30 bonito programa de cinematografía y grandes atracciones.

SALON VICTORIA.—Desde las 7 interesantes películas, cinematografía de primera, bailes españoles y números de variedades. Frecuentes debuts. Entrada general, 15 céntimos.

NUEVO.—Desde las 7 variadas secciones de variedades. A las 11.30, sección especial de moda.

RECREO DE CHAMBERI.—8.—Cine-matografía al aire libre, con estreno de películas. Banda de música, toboggan, columpios y otros recreos.

Entrada permanente, 15 céntimos. RECREO DE LA CASTELLANA.—6.—Cine-matografía, columpios, toboggan, ferrocarril en miniatura, conciertos y teatro Gui-fol.

Entrada, 25 céntimos; por la noche, 30. Las niñad, gratis.

CIUDAD LINEAL.—De 6 de la tarde a 1 de la noche, máquina voladora, casino, conciertos, recreos varios.

## AVISOS UTILES

### MEDICAMENTO de FAMILIAS

ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina

Previo Informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad

### RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE CIENCIAS

INSTITUTO DE ANALISIS DE LA CIENCIA



CURAN INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día de hoy en el tratamiento de las enfermedades del tubo digestivo.

vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, COLERA, TIFUS, DISENTERIA

Vómitos de las embarazadas y de los niños

CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTOMAGO

PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS

REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL

Plénes en todo el mundo en las principales Farmacias

### SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

## BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

Sucursal de Madrid ALCALA, 23

El directorio de este Banco ha acordado el reparto de un dividendo activo de seis pesos nacionales argentinos moneda legal por acción, por dividendo definitivo del ejercicio que venció en 30 de junio último.

El pago se verificará en las oficinas de esta Sucursal, a partir del 22 del corriente, contra presentación del cupón núm. 6, a razón de francos 2,2

**BALNEARIO DE FORTUNA**  
(PROVINCIA DE MURCIA) A LA TEMPERATURA DE 5.<sup>o</sup>  
Totalmente re-aurado y Transfrimado  
HOY, SIN DISCUTA, EL ÚNICO ESPAÑA por su MAGNÍFICA INSTALACIÓN. Dos grandes hoteles nuevos  
**Gan Hotel y Hotel Victoria**  
PENSIÓN COMPLETA DESDE 4 PESETAS DIARIAS  
LUZ ELÉCTRICA EN TODAS PARTES  
Curaión radical de toda clase de Cataratas, por rabeidos y rónicos que sean, Afeción del Aparato respiratorio, reuma, Parálisis, Coqueo, cataratas, etc.  
**GRAN CASINO-TEATRO (CINE DIARIO), NUEVOS JARDINES**  
Capilla pública, Correos y Telégrafos.  
Casitas de alquiler, coches a todas las horas y a la Estación de Arebena-Fortuna  
2.<sup>a</sup> Temporada oficial: 1.<sup>o</sup> septiembre a 30 noviembre  
FOLLETOS, GUÍAS Y DETALLES POR CORREO AL ADMINISTRADOR

**CARRERAS MILITARES TOURNE**  
Preparación completa, incluso segunda enseñanza.  
LON MARRAZO, 35, MADRID.  
Internado a cargo de M. LABBE GROS.  
Es todo el mundo por los profesores.  
EDICIONES REGLAMENTOS.

**Auxiliares de Montes**  
Preparación para el ingreso en el Examen. 10, 2.<sup>a</sup>

**INGENIEROS DE MONTES**  
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Ant. Academia establecida en El Escorial, dirigida por D. José Peláez y D. Francisco Sanz, Ingenieros de Montes. Empezando en 1.<sup>o</sup> de agosto. - Plazas infinitas y reglamentos.

**AL PÚBLICO**  
Para una casa alemana compramos perlas, brillantes, esmeraldas y toda clase de alhajas, aunque éstas sean de gran valor, antiguas ó modernas. **Montera, 36, 1.<sup>o</sup>**

**INSTRUMENTOS DE MÚSICA**  
Especialistas para el Examen.  
**E. AYUSO Y COMPAÑIA**  
Proveedores de la Academia de Artillería.  
MADRID. - 4, Jesús del Valle, 4. - MADRID.

**VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL**  
ELVEGO (Álava)  
Fidante en todos los hoteles y restaurantes.  
DEPOSITOS EN MADRID  
Sres. Baldo y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastring, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1. «Las Colonias».  
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina»  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivero, 12. (antes Cedaceros). - «El Monte».  
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.  
D. Juan Fernandez Rodriguez, Hortaleza, 16, 6. Inmortal, 4 y 6.  
Sra. V. de D. E. Orta, Alcalá, 33 y 35. «La Ne».  
D. J. L. Broux, Cruz, 12.  
D. J. Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».  
D. E. Victoria, Olazaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro Garcia Suarez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 80.

**AVISO muy importante a los consumidores**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. - ¡Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**Hotel de Ventos 34-ATOCHA-34**  
Compra, venta y comisión en nuevo y usado de TODA CLASE DE MUEBLES Y OBJETOS DE ARTE  
NO COMPRAR SIN COMPARAR PRECIOS  
Grandes rebajas para liquidar existencias

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
"LA MARAVILLA"  
Analizadas por el sabio doctor  
**D. Santiago Ramón y Cajal**  
ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.  
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarse causan irritación, cólicos, dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes. Las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir: estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, fiebres, enfermedades perniciosas a la matriz y reumatismo. Son milagro para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones críspulas, herpes, dicerias y fistulas.  
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes  
**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

# COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

**Calicida Pérez-Aguirre**  
Maison Internationale  
PUERTA DEL SOL.-Carretas, 4, pral.  
Lujosas habitaciones para grandes y pequeñas familias.  
Baños con el agua caliente.-Almuerzo y banquetes

**Academia preparatoria**  
D. Manuel Gautier, 1te. Coronel de Ingenieros y profesor que ha sido diez años en la Academia especial de su cuerpo.  
GUADALAJARA, Plaza del Conde de Romanones, 10 y 12  
Sei. oras alumnos inscribirse por esta Academia, 181, cuyo detalle acompaña al reglamento, que puede solicitarse de un director.

**PILDORAS SALUDABLES**  
de Heñes. Únicas reguladoras de las funciones digestivas, laxantes y purgantes. Evitan la bilis y vómitos, los cólicos (contienen el extracto de Trisulphur, 21, quien envía por correo o al mismo precio, pedida en metales cas de 1.<sup>o</sup> y 1.<sup>o</sup> peseta en todas las boticas.- Siempre excelente éxito.

**Tronco de yeguas, jacos o mulas.**  
Muy ligeros, cómodos, de dos ejes, finos y muy bien dotados para ir en coche, automóviles y maquinaria. Se cotizan desde 100 hasta 1.000 pesetas. Lista de Correos, en esta personal número 3024.

**CARRERAS MILITARES**  
ACADEMIA PREPARATORIA  
dirigida por el jefe de la Academia Militar D. Alfredo Serna, ex profesor de la Academia de Artillería, en cuyo programa con otros ex profesores de la misma. Preciosos, 15, Madrid.

**FERROCARRILES**  
SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS  
Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte a domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas, respectivamente, con franquicia de 10 kilos, peso máximo.  
LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 108), y en la calle Mayor, 82 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídase el coche el día anterior de dos tarde a ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídase la berlina el mismo día de nuevo a doce de la mañana.  
A la llegada de los trenes pídase al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación.  
OFICINAS CENTRALES. Paseo de los Pontones, núm. 2.  
TELEFONO, 888.

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**  
COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO  
Capital: 25.000.000 de pesetas  
Fábricas en VIZCAYA (Zuzo, Inchaurra, Eorreta y Guurrubay), OVIEDO (La Anaya), MADRID, SEVILLA (El Enpana), CARIAGENA, BARCELONA (Badalona), y ALGALGA, CÁDIZ (Aldea-Moret) y LI BOA (Trataria)  
**ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS**  
Sulfato de amoníaco. Su feto de sosa. Glicinas. Acido nítrico.  
Acido sulfúrico corriente. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico.  
ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos. - LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11). - SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el cultivo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDAUF.  
AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad la Guía práctica para sacar las máximas de los diérras a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente. - Los pedidos deben dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.

**AGENCIA CORTÉS**  
Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.  
PEDID TARIFA DE PERIÓDICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

**ALTA HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO**  
SOCIEDAD ANÓNIMA  
Capital social, 32.750.000 pesetas  
Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al 20k, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.  
Hierros puleidos y homogéneos en todas las formas comerciales.  
ACEROS Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
Carriles vignota, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.  
Viguería para toda clase de construcciones.  
Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba.)

**DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE. 2 PRÉSTAMOS.**  
Lujosas habitaciones para grandes y pequeñas familias.  
Baños con el agua caliente.-Almuerzo y banquetes

**AVISO**  
¿Cuál es la casa que más paga oro, plata y alhajas?  
Plaza de Santa Cruz, n.º 7.  
J. RIVERA San Justo, n.º 1.

**ORO, PLATA**  
plata y todo el resto de alhajas. Lladre las paga mejor que la casa Mayor, 23.

**DINERO**  
desde el punto de vista de los negocios. alquileres, un ruetro de los del Estado (sin pagar retención) y otras garantías. Hortaleza, 14, 1.<sup>o</sup> y 2.<sup>o</sup> de 6 a 12 y de 6 a 8.

**OCASION**  
Se venden baratos buenos aparatos de gas, aparatos para electricidad, San Bernardino, 3, portería.

**Perdida**  
El 27 por la tarde, de afilador de oro con brillante y rubíes en forma de herradura, de la Plaza Dos de Mayo, calles de San Andrés, Divino Pastor, Atocha, Fernando VI, Arguñola y Barquillo. Gratificación en San Bernardino, 19, Marqués Legaria.

**MATRIMONIOS**  
Desean casarse legalmente una señorita de 21 años, de 50 años, brasileña, elegante, de inst. y con capital de 90.000 duros, y un señor de 25 años, distinguido, familia y con 750.000 duros, con caballo español, aunque tengan pequeño capital. Dirigirse (con sello) a la muy acreditada FIRMATA de New York, OPO 170.

**Señoras Anunciantes**  
Puede darse gratis en la Agencia de...  
**JOSÉ DOMÍNGUEZ**  
Plaza Bañeros, 2.<sup>o</sup> de la MADRID  
y encontrará desueltos artículos de...  
La Agencia de...  
Chibizola, 1.ª Génova (Italia)

**SORDERA**  
Sordera, pérdida de oídos, dolor de oídos, zumbido de oídos, vértigos o mareos auriculares. Se curan con la OTOLINA. Frasco, 7 pes. Por correo enviando 1 peseta a la casa de G. Goyco, Arenal, 2, Madrid.  
Ocasión: últimos días a muy buen precio. Calle Mayor 13, de 4 a 8.  
Ponencia Vázquez, Berlín. Amplia extracción con gomitas, enganchados ó solos, se ven en Goya, núm. 26.

**CAZADORES**  
Armas Cartuchos Armería Arturo, 1.º y 13.  
En casa decente familiar, y se admite un cab. Lusa, 28.

**ESLAVA JOYERO**  
y ventajosas, perlas, esmeraldas, oro, plata y pañoletas del Monte. MONTERA, 26.

**CAFE RICO ESCOGIDO**  
Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos  
CLASE NUEVA  
4 pectas kilo; 100 gramos, 0,40  
**CAFES EN VERDE**  
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

**El citrato de Magnesia**  
Es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.  
En Farmacias. - Desconfiar de imitaciones.

**SERVICIOS DE LA Compañia Transatlántica**

**LINIA DE FILIPINAS**  
Trece viajes semanales, arrancando de Liverpool y haciendo de las escalas de Cádiz, Vigo, Lisboa, Gádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona en los cuatro sábados ó sean: 8 enero, 5 febrero, 3 marzo, 2 y 4 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre, directamente para Génova, Fort-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 noviembre y 27 diciembre, haciendo de la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. - Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LINIA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO**  
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21 de Nipoles el 23 de Barcelona el 26 de Málaga el 28 y de Cádiz el 10, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. - Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, así como para Tampico, con escala en Veracruz.

**LINIA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. - Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. - También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

**LINIA DE BUENOS AIRES**  
Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.<sup>o</sup> de Barcelona el 3 de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.<sup>o</sup> y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

**LINIA DE CANARIAS**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.<sup>o</sup>, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**LINIA DE FERNANDO POO**  
Servicio bi-mensual, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea. - Regreso de Fernando Poo el 20 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

**LINIA DE TANGER**  
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar.  
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

**LINIA DE CUBA Y MEJICO**  
Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 23, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. - Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 21 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander. - Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en La Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen las tarifas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.  
Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba, con trasbordo en Habana, en combinación con la Empresa del ferrocarril de Habana a Santiago de Cuba.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato en esta ó como ha acreditado en su dilatado servicio. - Tarifas a tan bajas. - Precios convencionales por camarotes de lujo. - También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. - La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES**.-Fetajas en las fetes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. - La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, con ensayo, de sean hacer los exportadores.

**"Marca registrada"**  
**AGENCIA FUNEBRE MILITAR**  
DE  
**MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS**  
Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario  
Claudio Cello 46. - Teléfono 2.067  
SERVICIO POR TARIFAS Y FERRAMENTAS